

УТВЕРЖДЕН
Председатель Комиссии
по делам несовершеннолетних и
защите их прав в
Шелеховском районе
Софьиной Е.В.Софьина
«15» января 2025 год

**Отчет о работе по профилактике безнадзорности и правонарушений
несовершеннолетних на территории Шелеховского муниципального
района Иркутской области за 2024 год**

**Раздел I. О состоянии преступности и правонарушений
несовершеннолетних, профилактике деструктивных проявлений
несовершеннолетних, а также о противоправных действиях, совершенных в
отношении несовершеннолетних в отчётный период.**

**Глава 1. О причинах и условиях совершения преступлений и
правонарушений несовершеннолетними. О выявлении и пресечении
случаев вовлечения несовершеннолетних в совершение преступлений,
других противоправных и (или) антиобщественных действий, и принятых
мерах.**

За 12 месяцев 2024 года на территории Шелеховского района отмечается снижение числа зарегистрированных преступлений, совершенных несовершеннолетними - 9 (аналогичный период прошлого года (далее – АППГ) - 15), в том числе тяжких и особо тяжких - 7 (АППГ – 7), средней тяжести - 7 (АППГ – 9), средней и небольшой тяжести - 12 (АППГ – 11).

В суд направлено 12 уголовных дел (АППГ – 13), ранее совершенными 7 преступлений (АППГ – 1), ранее судимыми 3 преступления (АППГ – 0), вместе с тем 3 преступления совершены более 2 раз (АППГ – 4).

В числе имущественных преступлений совершено – 15 (АППГ – 14), краж – 11 (АППГ – 13), в том числе из квартир 1 (АППГ – 2), 2 грабежа (АППГ – 1), угонов автотранспорта 2 (АППГ – 1).

Не зарегистрировано разбоев.

В общественных местах совершено 9 преступлений (АППГ – 6), в том числе на улице 6 (АППГ – 3).

Не допущено преступлений в состоянии наркотического опьянения.

В смешанных группах совершено 5 преступлений (АППГ – 4), совместно со взрослыми 2 (АППГ – 2).

В ночное время с 22 до 06 часов совершено 3 преступления (АППГ – 5), с 20 до 21 часа – 1 (АППГ – 1), с 07 до 19 часов - 5 (АППГ – 7).

В массиве расследованных их количество увеличилось до 19 (АППГ – 18).

Выявлено 22 лица (АППГ – 20), по возрасту: 14 – 15 лет – 12 (АППГ – 10), 16-17 лет - 10 (АППГ – 10), жители Шелеховского района 17 (АППГ – 14).

За 12 месяцев 2024 года в сфере административного законодательства пресечено 270 правонарушений (АППГ – 284).

Выявлен 1 факт реализации алкогольной продукции несовершеннолетнему (АППГ – 2), продавец привлечен к административной ответственности по ст. 14.16.2.1 КоАП РФ.

На учете в ОДН ОМВД состоит - 132 несовершеннолетних (АППГ – 112) и 101 неблагополучная семья (АППГ – 106), 13 групп противоправной направленности (АППГ – 7).

За отчетный период выявлено и поставлено на учет в ОДН ОМВД 142 несовершеннолетних (АППГ – 123), 85 неблагополучных семей (АППГ – 75).

Заявлено в розыск 63 несовершеннолетних (АППГ – 74).

Доставлено несовершеннолетних в отдел полиции - 101 (АППГ – 94).

В 2024 году отмечен рост по совершению преступлений ранее совершившими несовершеннолетними. На профилактическом учете в ОДН ОМВД России по Шелеховскому району состоит 8 судимых, 2 условно осужденных несовершеннолетних.

В целях недопущения условно осужденными совершения повторных преступлений в ночное и в вечернее время инспекторами ОДН ОМВД осуществлялись внезапные проверки по месту жительства. Сотрудниками службы УУП и ОУР ОМВД ежеквартально проводились профилактические беседы, проверялись по месту жительства, учебы и работы.

Совместно с УИИ ГУФСИН России по Иркутской области проведено более 6 оперативно – профилактических рейдов, проведены профилактические беседы, выданы официальные предостережения, нарушений не выявлено.

Данное направление находится на особом контроле, при выявлении правонарушений незамедлительно информируется УИИ, с последующим ходатайством в соответствии со ст.74 УК РФ.

В целях предупреждения правонарушений, связанных с деятельностью неформальных молодежных объединений, выявления несовершеннолетних, поддерживающих идеи экстремистского толка, несовершеннолетних, входящих в состав неформального молодежного объединения, сотрудниками полиции совместно с представителями заинтересованных служб и ведомств систематически отрабатываются места концентрации молодежи. Проверено 20 мест концентрации несовершеннолетних.

За отчетный период на территории обслуживания ОМВД России по Шелеховскому району проведено по данному направлению деятельности 70 рейдовых мероприятий сотрудниками ОДН совместно с ОУР, УУП, по результатам проведенных мероприятий неформальных молодежных объединений не выявлено.

Для стабилизации оперативной обстановки по линии несовершеннолетних, предупреждения совершения преступлений несовершеннолетними, в том числе в отношении них, проведено более 30 оперативно профилактических мероприятий.

Нарушений общественного порядка и происшествий не допущено.

В ходе проведения оперативно-профилактических мероприятий организованы подворовые обходы, проверки семей, находящихся в социально опасном положении и несовершеннолетних.

Проведено более 40 профилактических мероприятий (рейдов) по реализации алкогольной и спиртосодержащей продукции несовершеннолетним, нарушений правил торговли, незаконного предпринимательства. Проверено 190 торговых объектов. Выданы официальные предостережения продавцам и юридическим лицам.

Профилактика преступности несовершеннолетних, как показывает анализ причин и условий их совершения, не может быть эффективной без решения вопросов, связанных с организацией досуга молодежи, поэтому основное внимание субъектов системы в профилактики направлено на вовлечение подростков в различные спортивные, военно-патриотические, агитационно-пропагандистские, познавательные и другие виды мероприятий, проводимые в районе.

Факторами, влияющими на формирование преступного поведения у несовершеннолетних, прежде всего, являются условия их жизни и воспитания. Среди неблагоприятных факторов семейного воспитания следует отметить аморальный образ жизни родителей, их низкий общеобразовательный уровень, эмоционально-конфликтные отношения в семье, плохое материальное положение.

На заседаниях Комиссии в обязательном порядке при рассмотрении материалов дел в отношении несовершеннолетних, родителей (законных представителей) членами Комиссии устанавливается, чем занят ребенок в свободное время. Со всеми родителями (законными представителями), а также несовершеннолетними в обязательном порядке проводится разъяснительная работа о недопустимости совершения противоправных действий, а также возможности посещения детьми спортивных секций, с выдачей на руки информационных буклотов, в которых содержатся сведения о расписании секций спортивной направленности, которые ведутся в муниципальных учреждениях: в МБУ ШР СШ «Юность», МКУ «Центр творчества», МБУ «ФСК «Шелехов», с указанием места занятий, времени, контактов руководителей, подробных сведений об условиях приема детей в учреждения и возрастные ограничения для каждого вида спорта.

В планы проведения ИПР в отношении всех несовершеннолетних, состоящих на учете в Банке данных СОП, в обязательном порядке включены мероприятия по внеурочной занятости, а также по вовлечению детей в кружки и спортивные секции.

Субъектами системы профилактики осуществляется постоянный контроль фактической занятости несовершеннолетних, состоящих на учете в Банке Данных СОП.

Комиссия ежемесячно осуществляет сверку с ОДН ОМВД России по Шелеховскому району по несовершеннолетним, не достигшим возраста привлечения к уголовной ответственности, так как данная категория несовершеннолетних, находится на особом контроле всех субъектов системы профилактики.

С целью профилактики и предупреждения правонарушений и преступлений несовершеннолетними, сотрудниками ОМВД России по Шелеховскому району совместно с представителями субъектов системы профилактики - членами Комиссии проводятся различные профилактические

операции и акции: проверки торговых точек на предмет незаконной реализации несовершеннолетним спиртных напитков, пива и табачных изделий, рейды по выявлению случаев самовольных уходов воспитанников из учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, по выявлению фактов жестокого обращения с детьми и др.

Во всех общеобразовательных организациях разработаны планы работы по профилактике правонарушений среди несовершеннолетних, в соответствии с которыми проводятся мероприятия, направленные на воспитание законопослушного гражданина, профилактику безнадзорности, подростковой преступности, социально-негативных явлений. Вопросы профилактики социально-негативных явлений ежемесячно рассматриваются управлением образования, молодежной политики и спорта Администрации Шелеховского муниципального района на совещаниях руководителей образовательных организаций, заместителей директоров по воспитательной работе и социальных педагогов.

Общеобразовательными организациями Шелеховского района ведется системная работа по профилактике преступности несовершеннолетних во взаимодействии с инспекторами ОДН ОМВД России по Шелеховскому району, участковыми полиции и оперуполномоченными уголовного розыска по линии борьбы с преступностью несовершеннолетних.

Кроме того, проводятся правовые декадники и мероприятия, направленные на профилактику социально-негативных явлений, безнадзорности, беспризорности и правонарушений.

Также, своевременно выявляются несовершеннолетние, склонные к правонарушениям, пропускам уроков без уважительной причины.

В рамках соглашения, Комиссией и Шелеховским филиалом ОГКУ КЦ Иркутской области проводятся совместные мероприятия по вопросам трудоустройства несовершеннолетних.

При плановом посещении семей субъектами системы профилактики, с несовершеннолетними, находящимися в социально опасном положении, проводится профилактическая работа, направленная на предупреждение совершения преступлений, правонарушений, и соблюдение требований действующего законодательства.

На заседании членами Комиссии анализируется степень эффективности деятельности всех субъектов системы профилактики, в сфере безнадзорности и беспризорности несовершеннолетних, определяются сильные и слабые стороны в решении конкретной проблемы,рабатываются меры, способствующие повышению эффективности работы каждого ведомства в этом направлении. С учетом этого корректируются планы ИПР.

Глава 2. О преступлениях и других противоправных и (или) антиобщественных действиях, совершенных несовершеннолетними, не достигшими возраста привлечения к уголовной ответственности.

В 2024 году совершено 18 общественно-опасных деяний, совершенных несовершеннолетними, не достигшими возраста привлечения к уголовной ответственности (далее – несубъекты) (АПГ – 18).

За 2024 год ОМВД России по Шелеховскому району направлено 2 административных исковых заявления о помещении несовершеннолетних в Центр временного содержания для несовершеннолетних правонарушителей (далее – ЦВСНП), которые совершили повторно общественно опасные деяния (АППГ – 2).

По результатам судебных заседаний: ОМВД России по Шелеховскому району было отказано в удовлетворении материалов по помещению 2 несовершеннолетних в ЦВСНП (АППГ – отказано в отношении 2 несовершеннолетних).

В специальные учебно – воспитательные учреждения закрытого типа (далее – СУВУЗТ) несовершеннолетние в 2024 году не помещались (АППГ – 0).

Комиссией ежемесячно проводятся сверки со следственным отделом Следственного комитета Российской Федерации по Шелеховскому району по вынесенным постановлениям об отказе в возбуждении уголовного дела, о прекращении уголовных дел в отношении несовершеннолетних, совершивших общественно опасные деяния, не достигших возраста привлечения к уголовной ответственности, с ОДН ОМВД России по Шелеховскому району по количеству, состоявших, поставленных несовершеннолетних «несубъектов», так как данная категория несовершеннолетних, находится на особом контроле всех субъектов системы профилактики.

Также, на заседаниях Комиссии с участием представителя прокуратуры г. Шелехова, при рассмотрении материалов в отношении несовершеннолетних, в том числе «несубъектов», совершивших общественно опасные деяния, обсуждаются вопросы о целесообразности помещения подростков в ЦВСНП.

Все несовершеннолетние, совершившие общественно опасные деяния, и не достигшие возраста привлечения к уголовной ответственности состоят на учете в Банке Данных СОП. Индивидуальная профилактическая работа проводится, в соответствии с межведомственным комплексным планом, исходя из их индивидуальных особенностей каждого подростка.

Глава 3. О ситуации, связанной с суициальными проявлениями несовершеннолетних, а также случаях склонения их к суициальным действиям, и принятых мерах.

В соответствии с постановлением Администрации Шелеховского муниципального района от 15.07.2022 № 386-па организована деятельность муниципальной межведомственной группы по противодействию жестокому обращению, насилию в отношении несовершеннолетних и суициальному поведению несовершеннолетних на территории Шелеховского района (ММГ). При выявлении признаков суициального риска в течение 72 часов проводится заседание ММГ, организуется работа в соответствии с «Алгоритмом работы по случаю, действиям сотрудников ММГ», составляются и реализуются индивидуальный план работы по случаю, индивидуальный план психологического сопровождения обучающегося.

Работа субъектов системы профилактики по оказанию помощи и сопровождению несовершеннолетнего, ставшего жертвой физического или

сексуального насилия, проводится в соответствии с Порядком межведомственного взаимодействия по противодействию жестокому обращению и насилию в отношении несовершеннолетних Шелеховского района (далее-Порядок), утвержденным постановлением Мэра Шелеховского муниципального района от 15.07.2022 года №386-па.

Состав межведомственной муниципальной группы (далее – ММГ) также утвержден постановлением администрации Шелеховского района от 15.07.2022 года №386-па, поддерживается в актуальном состоянии, включает 14 человек.

В состав ММГ включены руководители, заместители руководителей субъектов системы профилактики, что позволяет более результативно принимать и реализовывать наиболее адекватные и эффективные меры практической помощи несовершеннолетнему и его семье.

В образовательных организациях Шелеховского муниципального района организована работа по своевременному выявлению фактов жестокого обращения с несовершеннолетними и суицидальных попыток, принятию мер экстренного реагирования, оказанию комплексной психолого-педагогической и медико-социальной помощи неблагополучным семьям, в соответствии с Порядком.

При выявлении случаев, предусмотренных порядком, работники образовательных организаций действуют согласно данному документу. В случае определения высокого уровня тревожности или склонности к депрессивным состояниям и аффективным состояниям педагоги привлекают к работе узких специалистов.

В 2024 году в ММГ поступило 20 сообщений (АППГ – 15), из них:

- 1 случай, касающийся жестокого обращения с детьми (АППГ – 3);
- 19 сообщений о суициdalном поведении несовершеннолетних (попытки суицида – 1, самоповреждающее поведение – 3, отсутствие суицидальных мыслей – 3, демонстративное поведение – 8, угроза совершения суицида – 1, высказывание суицидальных мыслей – 3), (АППГ - 10 сообщений о суициdalном поведении несовершеннолетних, демонстративное поведение);
- оконченных суицидов, совершенных несовершеннолетними в 2024 году, не было (АППГ – 2).

Анализ показателей суициdalного поведения несовершеннолетних в 2024 году позволил сделать выводы о том, что наибольшее количество случаев суициdalного поведения зафиксировано в категории демонстративное поведение, которые составляют 42 % от общего количества случаев суициdalного поведения. Случай самоповреждающего поведения и высказывания суицидальных мыслей зафиксированы в 15% от общего количества случаев суициdalного поведения соответственно. В 15% случаев в ходе работы выявлено отсутствие суицидальных мыслей. В 5% случаев составляет суициальная попытка и угроза совершения суицида соответственно.

По каждому выявленному случаю составлены планы работы по сопровождению несовершеннолетних, их семей и ближайшего окружения. На основании составленных планов реализуется работа по оказанию экстренной психолого-педагогической, эмоциональной, социальной и медицинской помощи. Осуществляются меры, направленные на минимизацию негативных

последствий и профилактику рецидивов суициального поведения. Все несовершеннолетние с суициальным поведением сопровождаются ММГ до нормализации их психоэмоционального состояния. Образовательная организация осуществляет сопровождение и ежемесячный контроль несовершеннолетних, находящихся в «группе риска», постоянно, а также в течение года после выбытия из общеобразовательного учреждения.

Проводимая работа дает положительный результат, поскольку отсутствуют рецидивы суициального поведения несовершеннолетних. А также в сравнении с прошлым годом сократилось количество завершенных суицидов и действий сексуального характера в отношении несовершеннолетних до 0.

Ежегодно в июне и декабре в рамках заседания ММГ рассматриваются отчеты кураторов случаев о проделанной работе, заслушивается информация о текущем эмоциональном состоянии несовершеннолетних, характеристики, по итогам которых принимаются решения о снятии/продолжении сопровождения несовершеннолетних ММГ.

Следует отметить, что выстроена работа межведомственного взаимодействия, благодаря которой все установленные случаи рассматриваются незамедлительно, помочь несовершеннолетним, их семьям и ближайшему окружению оказывается своевременно.

В 2024 году для родителей (законных представителей) проведены профилактические мероприятия в очном и дистанционном форматах, в том числе обеспечено участие родителей (законных представителей) в муниципальных и областных родительских собраниях, в рамках которых были рассмотрены вопросы по профилактике детских суицидов и профилактике жестокого обращения с несовершеннолетними.

Комиссией в ежедневном режиме проводится «Горячая линия».

На официальных сайтах и стендах общеобразовательных организаций размещена информация об организациях Иркутской области, оказывающих помочь семье и детям в кризисных ситуациях, номерах телефонов доверия, контактные данные педагогов-психологов, памятки для родителей по профилактике деструктивного поведения.

В общеобразовательных организациях Шелеховского района на постоянной основе проводится профилактическая работа с родителями (законными представителями) по предупреждению и выявлению суициального и депрессивного поведения у несовершеннолетних, причинах и условиях, способствующих совершению суициальных попыток, оказанию психологической и психиатрической помощи несовершеннолетним. За отчетный период проведены индивидуальные консультации по вопросам нормализации и построения гармоничных детско-родительских отношений.

Организована информационная кампания, которая направлена на предотвращение жестокого обращения по отношению к несовершеннолетним и суициального поведения детей, посредством публикаций в печатных изданиях, в информационно-коммуникационной сети «Интернет», мессенджерах, размещения социальной рекламы. В рамках информационной кампании освещены темы: «Родители обратите внимание на своего подростка», «Почему мы не понимаем подростков», «К проблеме детско-родительских

отношений», «Стоп насилию в семье», «Родителям о подростковом суициде», «Профилактика жестокого обращения с детьми в семье», «Оказание психологической помощи детям и подросткам в кризисном состоянии» и др.

С целью психологического просвещения родителей (законных представителей) специалисты психолого-педагогических служб регулярно участвуют в родительских собраниях, где рассказывают о возрастных и психологических особенностях детей, а также о том, как лучше выстраивать отношения с детьми на каждом этапе их развития по темам: «Психологические особенности подросткового возраста», «Как общаться с подростком», «Понимать своего ребёнка. Что это значит?», «Психология взросления», «Профилактика суицидальных рисков», «Адаптация обучающихся», «Проблемы подросткового возраста», «Взаимоотношения родителей и детей», «Оказание помощи подростку в сложных жизненных ситуациях», «Безопасность в киберпространстве», «Кризисные состояния в подростковом возрасте и пути выхода из них», «Семья и школа. Роль родителей в воспитании детей», «Буллинг в школе» и другим.

С целью психологического просвещения обучающихся, в том числе по привитию ценности активного здорового образа жизни, формированию позитивного восприятия жизни, организованы тематические классные часы, часы общения, групповые занятия с элементами тренинга в 1-11 классах с участием специалистов психолого-педагогических служб по темам: «Взросление – пора ответственности», «Мои жизненные ценности», «Познай себя», «Я в ответе за свои поступки», «Алгоритмы работы с негативными эмоциями», «Информационная безопасность сети интернет» и другие.

В целях оказания методической помощи, информационно-методического сопровождения на сайте МКУ ШР «ИМОЦ» во вкладке «Направления деятельности» ведется раздел «Психолого-педагогическое сопровождение». В данном разделе регулярно размещается актуальная информация, методические материалы, нормативные документы, рекомендации по организации психолого-педагогического сопровождения участников образовательных отношений.

В 2024 году Комиссией в работе использовались памятки на обозначенную тему: «Про детей! Для ответственных родителей!», «Дети в беде? Звоните!». Печатная полиграфическая продукция является раздаточным материалом при проведении заседаний Комиссий, профилактических акций и рейдов.

В целом, работа всех субъектов системы профилактики направлена на оказание своевременной и квалифицированной помощи семьям и несовершеннолетним.

Раздел II. Основные направления деятельности субъектов системы профилактики в соответствии с главой II Федерального закона от 24 июня 1999 года № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних».

Глава 1. О принятых мерах по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в рамках полномочий

1.1. ОГБУ «Управление социальной защиты и социального обслуживания населения по Шелеховскому району»

В течение 2024 года в соответствии со статьей 12 Федерального закона от 24 июня 1999 года № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» ОГБУ «Управление социальной защиты и социального обслуживания населения по Шелеховскому району» (далее – УСЗН), в рамках полномочий, определённых Уставом учреждения, проведена следующая работа.

Осуществлялось информирование граждан о предусмотренных законодательством социальных выплатах, условиях и порядке их получения (консультирование лично, по телефону, через образовательные организации, глав администрации, сайт учреждения, СМИ, участковых работников). Принимались решения о назначении социальных выплат на основании представленных гражданами документов.

За 2024 год меры социальной поддержки были назначены:

- в соответствии с Законом Иркутской области от 17.12.2008 № 130-оз «О пособии на ребенка в Иркутской области» рассмотрено 3218 заявлений (АППГ – 5119);

- в соответствии с Законом Иркутской области от 23.10.2006 № 63-оз «О социальной поддержке в Иркутской области семей, имеющих детей» – бесплатное питание в школе на 677 детей (АППГ – 955), пособие на приобретение для детей комплекта одежды и спортивной формы для посещения школьных занятий на 1508 детей (АППГ – 1594), бесплатные лекарства получили 406 ребенка (АППГ – 472), питание в школе детей участников СВО оформлено на 97 человек.

Государственная социальная помощь оказана 98 семьям с детьми (АППГ – 67), кроме того, государственная социальная помощь на основании социального контракта оказана 78 семьям (АППГ – 117), имеющим в своем составе детей, по направлениям:

- трудная жизненная ситуация – 10 семей (АППГ – 10);
- поиск работы – 10 (АППГ – 31);
- развитие предпринимательской деятельности – 58 (АППГ -75).

Все семьи, заключившие социальный контракт в 2022-2024 году, в ходе исполнения программы адаптации приобрели пожарные извещатели.

В течение 2024 года УСЗН совместно с ответственными субъектами профилактики проводился обмен информацией о получаемых гражданами, состоящими на учете в Банке Данных СОП, социальных выплатах, в целях организации работы с семьями.

В 2024 году в учреждение обратились 1150 граждан с заявлением на отдых и оздоровление детей и подростков. Из числа поставленных на очередь на получение путевки были оздоровлены 957 детей (АППГ – 467), в том числе 317 детей в связи с наличием в семье трудной жизненной ситуации (АППГ - 191).

Проведена работа по обследованию условий жизни граждан из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, которые получили жилые помещения по договорам найма специализированных жилых

помещений в соответствии с Законом Иркутской области от 28 декабря 2012 года №164-03 «О порядке обеспечения детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, жилыми помещениями в Иркутской области». В ходе обследования устанавливался факт наличия или отсутствия в семье трудной жизненной ситуации, были даны необходимые консультации, касающиеся вопросов предоставления мер социальной поддержки, оплаты жилья и коммунальных услуг. За 2024 год обследовано 260 семей.

1.2. Отдел опеки и попечительства граждан по Шелеховскому району Межрайонного управления министерства социального развития, опеки и попечительства Иркутской области № 1

За 2024 год отделом опеки и попечительства граждан по Шелеховскому району Межрайонного управления министерства социального развития, опеки и попечительства Иркутской области № 1 (далее – отдел опеки) было выявлено 21 ребенок - сирота и ребенок, оставшийся без попечения родителей (из них 8 детей-сирот) (АППГ - 29 детей, из них 6 детей-сирот).

Из 21-ти несовершеннолетних:

- 2 детей устроено в учреждения, подведомственные министерству социального развития, опеки и попечительства Иркутской области (АППГ – 5);
- 19 несовершеннолетний устроен в семьи граждан под опеку (попечительство) (АППГ – 21, 3 несовершеннолетних были переданы на воспитание отцу после установления отцовства).

Также за 2024 год из ОГКУСО «ЦПД г. Шелехова» в семьи граждан под опеку (попечительство) было передано 9 детей, из них 7 детей были выявлены в 2024 году (АППГ - 18).

В течение 2024 года в соответствии с требованиями статьи 16 Федерального закона от 24 июня 1999 года № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» отдел профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» отдел опеки участвовал в проведении индивидуальной профилактической работы (далее – ИПР) с несовершеннолетними, которые относятся к категории детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей на заседаниях Комиссии в Шелеховском районе.

В личных делах подопечных, совершивших преступления, правонарушения или самовольные уходы, имеются планы ИПР с подопечными. На конец 2024 года в отделе опеки количество данных подопечных, проживающих в семьях опекунов (попечителей) составило 15 человек (АППГ - 12).

Вместе с тем, при проведении плановых и внеплановых проверок условий жизни подопечных, специалистами отдела опека в целях недопущения совершения подопечными правонарушений, преступлений или самовольных уходов, а также соблюдения требований действующего законодательства, с детьми школьного возраста проводятся профилактические беседы.

В целях защиты прав и законных интересов детей в соответствии с требованиями законодательства отдел опеки участвовал в судах и представлял интересы детей в следственных органах.

В 2024 году по 68 гражданским делам (АППГ - 113), из них:

- 25 дел о лишении (ограничении) родительских прав (АППГ - 24);
- 5 уголовные дела (АППГ -11).

По результатам судебных заседаний:

- 13 родителей были лишены родительских прав в отношении 14 детей (АППГ - 21/25);

- 1 родитель в отношении 1 ребенка ограничен в родительских правах (АППГ - 4/7);

- 1 родитель восстановлен в родительских правах в отношении 1 ребенка (АППГ - 1/2).

За уклонение от исполнения родительских обязанностей, с целью определения статуса детей, оставшихся без попечения родителей, в том числе в отношении родителей, ограниченных в родительских правах, управлением министерства было подано в 2024 году – 5 исковых заявлений, из которых 3 заявлений судом удовлетворены, 2 находятся на рассмотрении (АППГ - 6 исковых заявлений, удовлетворено - 5).

На 31.12.2024 года на учете в отделе опеки состоит 341 ребенок-сирота и ребенок, оставшийся без попечения родителей, которые находятся под опекой (попечительством) физических лиц (АППГ – 364), из них:

- 17 несовершеннолетних находятся под предварительной опекой (попечительством) (АППГ – 13);

- 46 несовершеннолетних под опекой (попечительством), в отношении которых опекуны (попечители) исполняют возложенные обязанности безвозмездно (АППГ – 50);

- 278 несовершеннолетних под опекой (попечительством), в отношении которых опекуны (попечители) исполняют возложенные обязанности возмездно (АППГ – 301).

За 2024 год отделом опеки было осуществлено 954 плановых (внеплановых) проверок условий жизни подопечных, проживающих в 221 семьях (АППГ – 1192/247).

1.3. Областное государственное казенное учреждение социального обслуживания «Центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей, г. Шелехова»

Основная работа по выполнению Федерального закона № ФЗ 120 – ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» в ОГКУСО «Центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей, г. Шелехова» (далее – учреждение) проводится по трем направлениям: работа с семьями и подростками, состоящими на учете в Банке данных СОП, работа с замещающими семьями и работа с воспитанниками учреждения.

За отчетный период по данным направлениям проведена следующая работа.

В учреждении созданы все условия для всестороннего развития воспитанников. Помимо основной учебной деятельности, воспитанникам организована внеурочная занятость. Все воспитанники посещают кружки и спортивные секции как в учреждении, так и за его пределами. Так, в учреждении ведут работу следующие кружки и спортивные секции - библиотека, кружок

кулинарии «Хозяюшка», спортивно-краеведческий кружок «Я - турист», творческий кружок «Фантазия», швейная мастерская «Шитье и рукоделие», спортивные секции «Самбо», «Футбол», «Настольный теннис», оздоровительная физкультура, тренажерный зал. Каждую субботу воспитанники посещают бассейн «Лазурный», помимо этого воспитанники занимаются на станции юных техников в секции «Картинг», секции «баскетбол», художественной школе имени Самарина, посещают стадион «Металлург» и стадион «Строитель», где катаются на коньках и лыжах. Кроме того, воспитанники «группы риска» вовлечены в волонтерскую деятельность, деятельность «отряда министра», участвуют в акциях различного масштаба («Лес Победы», «Георгиевская ленточка», «Макулатура и пластик рулят», «Безопасный лед», «Безопасные каникулы», «Марафон доверия» и др.). В рамках волонтерского движения воспитанники оказывают социальную поддержку ветеранам, воспитывают в себе внимательное отношение к людям старшего поколения, инвалидам, духовную потребность заботиться о них, занимаются развитием волонтерского движения, стараются сделать выполнение добрых дел привычкой, заразить этой идеей всех, кто их окружает, учаться приносить пользу себе и людям, развиваются творческие способности, активизируют нравственную культуру, формируют активную жизненную позицию путем вовлечения других воспитанников, педагогов и совместную деятельность по оказанию помощи, изучают культуру родного края, биографии людей, прославивших малую Родину.

По итогам 2024 года в учреждении совершен 1 самовольный уход, 1 воспитанником. По данному факту проведено служебное расследование, установлены объективные причины и условия, способствовавшие самовольному уходу.

Специалистами отделения психолого-педагогической помощи семье и детям (далее – ОПППСиД, отделение) во взаимодействии со всеми субъектами системы профилактики осуществлялась комплексная профилактическая работа с семьями и несовершеннолетними, состоящими на учете в Банке данных СОП.

Отделение осуществляет деятельность в соответствии с государственной услугой «Осуществление индивидуальной профилактической работы в отношении семей и несовершеннолетних, находящихся в социально-опасном положении и трудной жизненной ситуации», порядок оказания которой регулируется нормативными правовыми актами - Федеральный закон от 24.06.1999 № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»; Приказ министерства социального развития, опеки и попечительства Иркутской области от 19.02.2020 № 53-22/20-мпр «Об утверждении стандарта качества оказания государственной услуги «Осуществление индивидуальной профилактической работы в отношении семей и несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении и трудной жизненной ситуации», и в соответствии с Модельной программой профилактической работы в отношении семей и несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении и трудной жизненной ситуации, утвержденной распоряжением заместителя Председателя Правительства Иркутской области от 29.05.2020 № 53 – рзп.

На 31.12.2024 в отделении работают 1 социальный педагог, 1 педагог-психолог, 7 специалистов по социальной работе, за каждым специалистом

закреплена обслуживаемая территория г. Шелехова и 5 поселений Шелеховского района. Специалисты отделения работают с семьями и несовершеннолетними, находящимися в социально опасном положении и трудной жизненной ситуации.

В рамках реализации мероприятий плана профилактики и сопровождения случаев жестокого обращения, предупреждению суицидального поведения, профилактике правонарушений и самовольных уходов среди несовершеннолетних, содействию организации безопасного интернет пространства специалисты отделения сопровождения замещающих семей организовали и провели 28 мероприятий для замещающих родителей и несовершеннолетних подопечных, 24 мероприятия для родителей (законных представителей) и несовершеннолетних из семей, находящихся в социально опасном положении и трудной жизненной ситуации.

Также отделение является оператором Банка данных Иркутской области о семьях и несовершеннолетних находящихся в социально опасном положении и вносит в информационную базу все сведения о семье и несовершеннолетнем.

Постановка и снятие семей на учет в Банк данных СОП осуществляется на основании постановления КДН и ЗП в Шелеховском районе. Индивидуально профилактическая работа с семьей осуществляется на основании разработанного в рамках консилиума индивидуального плана работы с семьей, который включается в комплексный межведомственный план, и утверждается председателем КДН и ЗП в Шелеховском районе. В соответствии с приказом учреждения за семьей закрепляется специалист.

Специалистами отделения осуществляются патронажи семей состоящих на учете в Банке данных СОП. За 2024 год осуществлено 1690 патронажей. В ходе патронажей осуществляется контроль за санитарно-гигиеническими условиями, содержанием жилья, наличием продуктов питания, одежды, обуви, игрушек, книг, канцелярии. Специалистами проводятся консультации с родителями во время патронажей, по телефону, при посещении отделения, по оформлению мер социальной поддержки, по официальному трудоустройству, обучению детей в образовательных учреждениях Шелеховского района, оформлению детей в дошкольные образовательные учреждения, организации внеурочной занятости, содействию в получении медицинской помощи, в том числе кодирования и лечения от алкогольной зависимости, подготовке и сборе документов в организации и ведомства, при необходимости осуществляется личное сопровождение специалистом родителей и детей в организации и ведомства. Также родители и дети приглашаются в отделение для оказания психологической помощи в решении возникающих проблем и коррекции поведения несовершеннолетних, взаимоотношений родителей и детей (внутрисемейные отношения, детско-родительские отношения, вопросы воспитания), конфликтных ситуаций.

Специалистами ОПППСиД проведено 723 консультации, которые проводились посредством личных встреч и телефонных бесед.

Специалистами оказано содействие в сборе 16 материалов на лишение родительских прав и направлении в суд. Заведующий отделением, педагоги – психологи и специалисты приняли участие в 21 судебном заседании и 3 следственных действиях.

В соответствии с государственным заданием отделение оказывает срочные социальные услуги. За отчетный период оказано 22 срочные социальные услуги.

На заседание КДНиЗП за отчетный период подготовлено 225 аналитических информаций о работе с семьями.

В рамках межведомственного взаимодействия, за отчетный период проведено 76 совместных рейдов в семьи с субъектами профилактики (КДН и ЗП в Шелеховском районе, ОДН ОМВД по Шелеховскому району, Управление образования Администрации Шелеховского района, государственными инспекторами Шелеховского района по пожарному надзору, отдел опеки и попечительства граждан по Шелеховскому району, ОНД и ПР по Шелеховскому району) в том числе в рамках профилактических акций. В ходе проведенных рейдов был установлен 31 пожарный извещатель, проведены инструктажи, вручено 480 памяток.

За отчетный период по программе «Дети Приангарья» закодировано 7 человек.

Психологами отделения проводилась работа с семьями и несовершеннолетними, находящимися в социально опасном положении и трудной жизненной ситуации, направленной на выявление жестокого обращения с детьми, изучение детско-родительских отношений, обследование личностных особенностей несовершеннолетних, решения конфликтных семейных ситуаций.

Для семей, находящихся в социально опасном положении и трудной жизненной ситуации специалистами отделения проведено большое количество мероприятий, направленных, в целях решения возникающих проблем, урегулирования внутрисемейных конфликтов.

В течение года выдано 18 продуктовых наборов семьям от Российского Красного Креста.

В рамках ежегодной акции «Подарок деда Мороза» вручили 267 новогодних сладких подарков детям из семей СОП.

С 02.09.2024 по 30.05.2025 в отделении реализуется грант «Подари заботу семьям», в номинации «С заботой о семье» Благотворительного форда Елены и Геннадия Тимченко. Проект направлен на улучшение благополучия семей с детьми, поддержку внутренних ресурсов родителей для создания условий для полноценной жизни и развития ребенка. Подразумевает работу с близким окружением семьи для формирования системной доступной поддерживающей среды и интеграции семьи в общество. Сумма гранта 499,830 рублей.

По переданным полномочиям органа опеки и попечительства, специалистами Отделения за 2024 год отработано 219 обращений физических и юридических лиц, содержащих сведения о детях, оставшихся без попечения родителей и ненадлежащем исполнении родительских обязанностей. По отработанным обращениям 26 семей поставлено на учет в Банк Данных СОП.

За 2024 год осуществлено 11 выездов межведомственной мобильной бригады в сельские поселения Шелеховского района. Посещена 71 семья. В ходе встречи с жителями села, специалисты рассказали о реализации программы «Социальный контракт», а также были вручены памятки и буклеты.

В учреждении, по разработанной технологии «Профессиональное кураторство над несовершеннолетними, находящимися в трудной жизненной ситуации», проводятся занятия по программе «Столярное дело». Занятия включают в себя теоретическое изучение материала и практическое применение умений и навыков при изготовлении изделий из древесины.

В учреждении работает группа дневного пребывания для детей, пострадавших от насилия в семье или оказавшихся в социально опасном положении вследствие угрозы насилия или жестокого обращения. Дети посещают занятия, проводимые в учреждении, в следующих кружках: «Шитье-Рукоделие», «Смак», «Фантазия», «Растениеводство», занятия «Почемучки» в библиотеке ЦПД, групповые и индивидуальные занятия у психолога. Кроме того, в группе проводятся занятия согласно календарному плану с целью развития коммуникативных навыков, навыков самообслуживания, творческих способностей, навыков самовыражения, фантазии, мелкой моторики. За 2024 год группу посетили 16 детей.

В отделении психолога - педагогической помощи семье и детям действует «Служба экстренного реагирования». Специалистами службы экстренного реагирования за отчетный период осуществлено 219 выездов, фактов жестокого обращения не выявлено.

В отчетный период реализовывалась программа модуля «Сопровождение семей, находящихся в социально опасном положении и трудной жизненной ситуации», педагогами-психологами проведено 12 групповых занятий с родителями.

В отделении ведется работа «Школы ответственного родительства». Занятия проводятся 2 раза в месяц. За отчетный период проведено 22 занятия.

В кризисной квартире проживает одна многодетная семья (мама и трое детей). Кризисная квартира создана для малоимущих семей с детьми, находящихся в трудной жизненной ситуации или в социально опасном положении. Кризисная квартира является вспомогательным инструментом профилактики социального сиротства.

В отделении в рамках Комплекса мер Иркутской области действует служба «Антикризисный центр», направленная на реабилитацию несовершеннолетних, пострадавших от жестокого обращения и преступных посягательств.

Все мероприятия, проводимые в ОГКУСО «ЦПД г. Шелехова», освещаются на сайте Министерства социального развития, опеки и попечительства, в социальных сетях, а также на сайте учреждения.

1.4. Управление образования Администрации Шелеховского муниципального района

Осуществляя основные задачи деятельности органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, в соответствии со ст. 14 Федерального закона от 24 июня 1999 года № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», Управлением образования во взаимодействии с подведомственными общеобразовательными организациями и учреждением дополнительного образования в 2024 году проведена следующая работа.

В целях обеспечения конституционного права детей на получение обязательного общего образования, организации деятельности Управления образования Администрации Шелеховского муниципального района по учету несовершеннолетних, не посещающих или систематически пропускающих по неуважительным причинам занятия в общеобразовательных организациях, в соответствии с приказом Управления образования от 09.09.2021 № 436 «О Комиссии по учету несовершеннолетних, не посещающих или систематически пропускающих по неуважительным причинам занятия в общеобразовательных организациях Шелеховского района» (далее – Комиссия), дважды в месяц проводились заседания Комиссии с приглашением обучающихся, их родителей (законных представителей), представителей общеобразовательной организации (директор, заместитель директора, классный руководитель, социальный педагог).

За 12 месяцев 2024 года проведено 13 заседаний комиссии по предупреждению отсева обучающихся, на которых рассмотрено 68 персональных дел обучающихся. Материалы на всех обучающихся, систематически пропускающих занятия без уважительной причины, рассмотрены на Совете профилактики в школах.

Управление образования ежемесячно направляет в Комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав в Шелеховском районе информацию о несовершеннолетних, пропускающих занятия в школе, с указанием количества пропусков уроков и информацией о проделанной работе по вовлечению несовершеннолетних в образовательный процесс.

Профилактическая работа в образовательных организациях Шелеховского района, в том числе индивидуальная, проводится в соответствии с Федеральным законом от 24.06.1999 № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», а также планом мероприятий на 2021-2025 годы по реализации Концепции развития системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних на период до 2025 года (утв. распоряжением Правительства Российской Федерации от 22.03.2017 №520-р), локальными актами организаций, на основании Плана совместных мероприятий общеобразовательных организаций и ОМВД России по Шелеховскому району по профилактике правонарушений среди несовершеннолетних.

В общеобразовательных организациях на учете состоят несовершеннолетние, отнесенные к категориям лиц, предусмотренным п.1 ст. 5 ФЗ № 120-ФЗ, в отношении которых органы и учреждения системы профилактики проводят ИПР. Также ИПР проводится согласно п.2. ст.5 ФЗ №120-ФЗ в отношении родителей или иных законных представителей несовершеннолетних, если они не исполняют свои обязанности по их воспитанию, обучению содержанию и отрицательно влияют на их поведение либо жестоко обращаются с ними.

При организации профилактической работы в общеобразовательных организациях Шелеховского района используются разнообразные формы работы, в том числе с рассмотрением вопросов детско-родительских отношений, межличностных отношений со сверстниками. В психологическую работу с обучающимися включены тренинговые программы, направленные на

профилактику фактов травли (буллинга) детей и подростков в среде сверстников, регулярно проводится работа по психолого-педагогическому просвещению родителей и педагогов с целью профилактики деструктивного поведения обучающихся.

Управлением образования в актуальном состоянии ведется база данных несовершеннолетних 7-18 лет, не посещающих или систематически пропускающих занятия в образовательных организациях Шелеховского района без уважительных причин.

Во всех общеобразовательных организациях действуют Советы профилактики, психолого-педагогический консилиум, которые объединяют усилия администрации общеобразовательной организации, педагогов, родителей и субъектов системы профилактики и общественных организаций по реализации профилактической работы.

На заседаниях регулярно рассматриваются промежуточные итоги (динамика) проведения ИПР с несовершеннолетними обучающимися, состоящими на учёте, заслушиваются педагоги, ответственные за реализацию ИПР.

Сопровождение несовершеннолетних в рамках проведения психолого-педагогического консилиума осуществляется в соответствии с Федеральным законом от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» и распоряжением Министерства просвещения Российской Федерации от 09.09.2019 № Р-93 «Об утверждении примерного Положения о психолого-педагогическом консилиуме образовательной организации».

В ходе проведения заседаний выявляются трудности в освоении несовершеннолетними образовательных программ, особенности в развитии, социальной адаптации и поведении обучающихся для последующего принятия решения об организации психолого-педагогического сопровождения.

Управлением образования обеспечена координация и контроль за организацией воспитательно-профилактической работы в образовательных организациях Шелеховского района через проведение профилактических визитов, совещаний, собеседований с руководителями образовательных организаций.

В 2024 году проведено 9 совещаний с социальными педагогами, 9 совещаний с заместителями директоров по воспитательной работе по вопросам организации взаимодействия с органами и субъектами системы профилактики, организации профилактической работы, в том числе с состоящими на профилактических видах учета.

В целях оказания методической помощи, информационно-методического сопровождения на сайте МКУ ШР «ИМОЦ» во вкладке «Направления деятельности» ведется раздел «Психолого-педагогическое сопровождение». В данном разделе регулярно размещается актуальная информация, методические материалы, нормативные документы, рекомендации по организации психолого-педагогического сопровождения участников образовательных отношений, в том числе методические материалы по профилактике агрессивного поведения обучающихся, в том числе буллинга, конфликтов, аутоагgressии, подготовленные ГКУ «ЦПРК».

Во всех образовательных организациях организовано и проведено 10 единых профилактических недель согласно Календарю ГКУ «ЦРПК» на 2023-2024, 2024-2025 учебный год: «Дружить здорово!» (22.01.2024 – 27.1.2024), «Независимое детство» (29.02.2024 - 02.03.2024), «Жизнь! Здоровье! Красота!» (01.04.2024 - 07.04.2024), «Высокая ответственность» (02.09.2024 - 07.09.2024), «Разноцветная неделя» (09.09.2024 - 14.09.2024), «Будущее в моих руках» (01.10.2024 - 05.10.2024), «Единство многообразия» (11.11.2024 - 16.11.2024), «Мы - за чистые лёгкие» (25.11.2024 - 28.11.2024), «Здоровая семья» (28.11.2024 - 03.12.2024), «Равноправие» (09.12.2024 - 14.12.2024). В 2024 году в 1882 профилактических мероприятиях приняло участие более 94000 обучающихся, 25939 родителей (законных представителей), 5479 педагогов. Для проведения привлечены 23 социальных партнера.

По профилактике употребления веществ в подростковой среде в общеобразовательных организациях района ведется работа в рамках деятельности школьного наркоста и включает проведение профилактических мероприятий для обучающихся и их родителей по формированию здорового образа жизни, организации индивидуальной воспитательной работы для устранения причин девиантного поведения обучающихся.

По итогам 2024 года профилактической работой охвачено 25648 обучающихся, проведено 1084 мероприятия. В 831 диагностическом обследовании приняли участие 13513 обучающихся. Для родителей специалистами наркоста проведено 544 консультации с охватом 1835 участников; 291 просветительское мероприятие с целью пропаганды здорового и безопасного образа жизни. Для 2677 педагогов организовано 170 мероприятий. Реализуется 7 превентивных программ с охватом 3025 участников. Налажено сотрудничество с сотрудником ОГБУЗ «Иркутский областной центр общественного здоровья и медицинской профилактики» С.Г. Чумаковым, региональным специалистом ОГКУ «Центр профилактики социально-негативных явлений в молодёжной среде» Матхеевой М.И., специалистом адаптационно-профилактического кабинета Астаховой С.С.. сотрудниками ГБУЗ «Иркутский областной центр по профилактике и борьбе со СПИД и инфекционными заболеваниями» А.В. Гилёвой и Т.В. Гдовской. Для проведения профилактических бесед приглашаются сотрудники ОМВД России по Шелеховскому району Гришкова А.А., Говорин Д.А., Козлова Е.А., Максименко Л.А., Бутусова Я.С., специалисты ОГБУЗ «Шелеховская районная больница».

Пост «Здоровье+» курирует школьное волонтёрское/добровольческое движение: в организациях зарегистрировано 395 волонтёров, из них 130 принимают участие в реализации проекта «Да!» по антинаркотической деятельности. Курируют деятельность 17 педагогов, под их руководством реализовано 43 социальных проекта с охватом 6733 обучающихся.

Ежегодно наркосты общеобразовательных организаций принимают участие в областном конкурсе «Лучший наркост в образовательной организации Иркутской области», в 2023 году пост «Здоровье+» МБОУ ШР «СОШ № 4» занял 2 место, а в 2024 – 3 место.

В мае 2024 года несколько школ приняли участие в акции «Жизнь! Здоровье! Выбор!», приуроченной к празднованию Всемирного Дня борьбы с

курением. Обучающиеся совместно с педагогами создали ролик о популяризации здорового образа жизни и разместили его в социальной сети «ВКонтакте».

В рамках организации и проведения социально-психологического тестирования в 2024-2025 учебном году с целью раннего выявления потребителей наркотических средств и психоактивных веществ из числа обучающихся в образовательных организациях Шелеховского района в установленные сроки проведена следующая работа:

- издан приказ Управления образования от 05.09.2024 №474 «О проведении социально-психологического тестирования обучающихся общеобразовательных организаций Шелеховского района в 2024-2025 учебном году»;

- своевременно доведена информация до руководителей общеобразовательных организаций по организации и проведению процедуры СПТ (приказ Управления образования Администрации Шелеховского района от 05.09.2024 № 474, пакет документов по организации и проведению процедуры СПТ);

- своевременно доведена информация до руководителей общеобразовательных организаций о сроках направления инструкций по присвоению ID-кодов обучающимся-участникам СПТ (письмо МКУ ШР «ИМОЦ» от 16.09.2024 № 537);

- актуальная информация о проведении СПТ (приказ, методические рекомендации, буклеты для родителей и обучающихся);

- издан приказ Управления образования от 27.09.2024 №530 «О размещении на официальных сайтах образовательных организаций информации профилактической направленности»;

- в общеобразовательных организациях проведена разъяснительная работа с родителями и обучающимися (при необходимости индивидуальная работа) по участию в СПТ в срок до 20.09.2024. На собраниях родители были ознакомлены с порядком прохождения СПТ, с буклетами для родителей «Что нужно знать родителям? Социально-психологическое тестирование обучающихся» и мобильная памятка «Что нужно знать родителям? Социально-психологическое тестирование обучающихся», также информация размещена в родительских чатах в мессенджерах;

- организовано получение от обучающихся, достигших возраста 15 лет, и от родителей (законных представителей) обучающихся, не достигших возраста 15 лет, письменного согласия на участие в тестировании в срок до 20.09.2024;

- в рамках организации и проведения социально-психологического тестирования в 2024-2025 учебном году с целью раннего выявления потребителей наркотических средств и психоактивных веществ из числа обучающихся в образовательных организациях Шелеховского района 12.09.2024 организовано участие руководителей, заместителей директоров по ВР, ответственных за СПТ в общеобразовательных организациях в вебинаре «Об организации социально-психологического тестирования обучающихся в образовательных организациях, расположенных на территории Иркутской области, в 2024/25 учебном году», проводимых Министерством образования Иркутской области и ГКУ «ЦПРК». Участие в вебинаре приняли 45 человек;

- 28.10.2024 года состоялся районный семинар-практикум «Использование результатов СПТ в профилактике деструктивного поведения подростков» для педагогов-психологов общеобразовательных организаций Шелеховского района.

Согласно графику, утвержденному региональным оператором тестирования – ГКУ «ЦПРК», на основании приказа Управления образования Администрации Шелеховского муниципального района от 05.09.2024 № 474 «О проведении социально-психологического тестирования обучающихся общеобразовательных организаций Шелеховского района в 2024-2025 учебном году» в октябре 2024 года в общеобразовательных организациях организован и проведен 1-ый этап социально-психологического тестирования. В СПТ приняли участие 3483 человека (98,6 % от общего количества, подлежащих СПТ).

Количество обучающихся, составивших по результатам СПТ группу с высокой вероятностью проявлений рискового (в том числе аддиктивного) поведения, - 346 чел. (9,8% от общего количества лиц, подлежащих СПТ; 9,9% от числа обучающихся, принявших участие в тестировании). Количество обучающихся, составивших по результатам СПТ группу с высочайшей вероятностью проявлений рискового (в том числе аддиктивного) поведения, - 157 чел. (4,4% от общего количества лиц, подлежащих СПТ; 4,5% от числа обучающихся, принявших участие в тестировании).

В Реестр образовательных организаций, расположенных на территории муниципальных образований Иркутской области, обучающиеся которых по итогам проведения социально-психологического тестирования направляются на профилактический медицинский осмотр, вошли МКОУ ШР «СОШ № 1», МБОУ ШР «СОШ № 2», МБОУ ШР «СОШ № 4», МКОУ ШР «СОШ №5», МКОУ ШР «СОШ №6», МКОУ Шелеховского района «Большелугская средняя школа № 8». Для участия во втором этапе тестирования (профилактический медицинский осмотр) в ОГБУЗ «Шелеховская РБ» дали согласие 192 человека из них 46 обучающихся с высочайшей вероятностью проявлений рискового (в том числе аддиктивного) поведения.

13 декабря 2024 года переданы в ОГБУЗ «Шелеховская районная больница» следующие документы для прохождения обучающимися ПМО:

- акт передачи результатов СПТ обучающихся для прохождения ПМО, направленного на ранее выявление немедицинского потребления наркотических средств и психотропных веществ;

- приказ об утверждении поименных списков обучающихся для проведения ПМО, направленного на ранее выявление немедицинского потребления наркотических средств и психотропных веществ;

- поименные списки обучающихся для прохождения ПМО;

- добровольные информированные согласия родителей (законных представителей) обучающихся на участие в ПМО, направленном на ранее выявление немедицинского потребления наркотических средств и психотропных веществ.

В целях организации адресной профилактической и воспитательной работы в общеобразовательных организациях, направленной на профилактику раннего вовлечения обучающихся в употребление психоактивных веществ и формирование культуры здорового образа жизни, с опорой на результаты

социально-психологического тестирования обучающихся был издан приказ Управления образования от 08.11.2024 № 618 «Об организации работы по профилактике деструктивного поведения обучающихся по итогам социально-психологического тестирования 2024 года». Руководителям общеобразовательных организаций поручено:

1) провести анализ результатов социально-психологического тестирования. Срок – до 10.11.2024;

2) ознакомить педагогический коллектив с результатами анализа СПТ (обобщенные данные по учреждению, параллелям, классам, группам, обозначение проблемных полей) на совещании, организовать обсуждение с целью выработки конструктивных мер профилактики и коррекции рискового поведения, зафиксировать данный вопрос в протоколе совещания. Срок – до 10.11.2024;

3) внести коррективы в план коррекционной и профилактической работы по результатам СПТ как части плана воспитательной работы. Срок – до 10.11.2024;

4) обеспечить обратную связь с обучающимся (родителем) по результатам тестирования (по запросу). В случае обращения за результатами родителя обучающегося, не достигшего возраста 15 лет, либо обучающегося, достигшего возраста 15 лет, выдать второй экземпляр справки под подпись. Срок – до 30.12.2024;

5) в рамках деятельности психолого-педагогического консилиума (далее - ППк) провести обследование обучающихся «группы риска» (высочайшей вероятности проявления рискового поведения), в отношении обучающихся составить план индивидуального психолого-педагогического сопровождения. Срок – до 15.12.2024.

12.11.2024 был проведен мониторинг исполнения руководителями образовательных организаций поручений приказа по пунктам 1, 2, 3, 4 – выполнены в полном объеме всеми общеобразовательными организациями.

06.12.2024 был проведен мониторинг исполнения руководителями образовательных организаций поручений приказа по пункту 5. Психолого-педагогические консилиумы проведены во всех (13) образовательных организациях (далее - ППк). В рамках деятельности ППк проведено обследование 228 обучающихся с высочайшей и высокой вероятностью проявления рискового поведения, в отношении 192 обучающихся составлены планы индивидуального психолого-педагогического сопровождения, дополнительными психолого-педагогическими диагностиками охвачено 160 обучающихся.

В 2024 году Управление образования и МКУ ШР «ИМОЦ» организовано участие педагогов общеобразовательных организаций в конкурсах и мероприятиях.

Федорова Н.Н., социальный педагог МКОУ ШР «СОШ № 4» и Стародубцева Л.Б., социальный педагог МКОУ ШР «СОШ № 9» стали участниками областного конкурса «Лучшая методическая разработка по профилактике и коррекции социально-негативных явлений - 2024».

Социальный педагог МКОУ ШР «СОШ № 124» Вязьминова Е.Г. стала победителем муниципального этапа XVI областного конкурса на лучшую

методическую разработку по профилактике социально-негативных проявлений среди детей и подростков «Детство Образование Безопасность-38».

В районном этапе конкурса Всероссийского конкурса социальной рекламы в области формирования культуры здорового и безопасного образа жизни «Стиль жизни – здоровье!2024» приняли участие 20 работ обучающихся из МБОУ ШР «СОШ № 2», МБОУ «СОШ № 4», МКОУ ШР «СОШ № 6», МКОУ ШР «СОШ № 7», МБОУШР «Гимназия», МКОУ ШР «НШДС № 14», МБОУ ШР «Шелеховский лицей». Видеоролик 5 класса МБОУШР «Гимназия» стал победителем и принял участие в региональном этапе конкурса, где занял первое место в номинации «Социальный видеоролик по пропаганде здорового и безопасного образа жизни, направленный на профилактику зависимого поведения обучающихся». Работа направлена для участия в федеральном этапе.

МБОУ ШР «Шелеховский лицей» в ноябре 2024 года принял участие в региональном онлайн фестивале «Единство многообразия.38», приуроченном к Международному Дню толерантности (16 ноября), итоги подводятся.

Вестнике Правительства Иркутской области «Комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав Иркутской области» за 2024 год представлен опыт работы педагогов Шелеховского района по следующим направлениям:

- 1) Детско-родительские отношения как фактор эмоционального благополучия учащихся (С. В. Пехова, А. М. Ласточкина – педагоги-психологи МКОУ ШР «СОШ № 6»).
- 2) Классный час «Скажем НЕТ вредным привычкам!» (В. Ю. Сапожникова – социальный педагог МБОУ ШР «СОШ № 4»).
- 3) Внеклассное мероприятие «Курить – здоровью вредить» (Т. Н. Хорошайло – учитель английского языка МБОУ ШР «СОШ № 2»).
- 4) Профилактическая неделя по пропаганде здорового образа жизни «Виват, здоровье!» (Е. Г. Вязьминова – социальный педагог МКОУ ШР «СОШ № 124»).
- 5) Творческая площадка «Яркое лето плюс!» (О. А. Сятковская – педагог дополнительного образования МБОУ ДО «Центр творчества»).

Таким образом, при организации профилактической работы в общеобразовательных организациях Шелеховского района используются различные формы организации профилактической работы, регулярно проводится психолого-педагогическое просвещение родителей (законных представителей) и педагогов с целью профилактики деструктивного поведения обучающихся.

1.5. Отдел по молодежной политике и спорту, отдел культуры Администрации Шелеховского муниципального района

Отделом по молодежной политике и спорту Администрации Шелеховского муниципального района в рамках исполнения ст.17 Федерального закона от 24 июня 1999 года № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» в 2024 году проведена следующая работа:

В рамках муниципальной программы «Создание условий для развития молодежной среды на территории Шелеховского муниципального района» на

2019–2030 годы, утвержденной постановлением Администрации Шелеховского муниципального района от 18.12.2018 № 841-па (далее – муниципальная программа) с целью профилактики безнадзорности правонарушений среди детей и молодежи отделом по молодежной политике и спорту Администрации Шелеховского района за 2024 год проведены следующие мероприятия: военно - спортивный праздник «Молодецкие забавы», военно-патриотическая игра для обучающихся 1-4 классов «Юный патриот», военно-спортивный праздник «Юный герой», военно-спортивная игра «Первый герой», спартакиада допризывной молодежи среди юношей 9-11 классов, районные соревнования по военно-прикладным видам спорта «Звездочки Победы». Осуществляется проведение районных мероприятий гражданско-патриотической направленности-акций: «Георгиевская ленточка», «День России», «Символ России», «Зажги свою свечу», «Я Гражданин», мемориальные митинги.

Ежегодно в феврале на территории Шелеховского муниципального района проводится Всероссийская патриотическая акция «Снежный десант РСО» (далее – акция). В рамках акции бойцами отряда проводятся прикладные мастер-классы для обучающихся начальной школы, мероприятия по пропаганде здорового образа жизни для обучающихся среднего звена, патриотические КВИЗы и профориентационные лекции для старшеклассников.

С привлечением обучающихся образовательных организаций, в том числе состоящих на различных видах профилактических учетов, оказана адресная помощь маломобильным гражданам, одиноко живущим ветеранам, семьям мобилизованных граждан в уборке придомовых территорий от снега, колке дров. Всего в адресной помощи участие приняли более 30 несовершеннолетних, состоящих на различных видах учета.

Кроме того, осуществляется деятельность регионального специалиста по патриотическому воспитанию молодежи (далее-региональный специалист).

Региональным специалистом в образовательных организациях Шелеховского района, в том числе, в ДОУ проводятся мероприятия, направленные на гражданско-патриотическое воспитание детей: тематические беседы, викторины, посещение музеев, праздники, посвященные памятным датам, встречи с ветеранами боевых действий. Ежемесячно специалистом проводится подготовка к мероприятиям военно-патриотической направленности, тренировочные занятия по военной и тактической подготовке, тренировки по военному туризму, в том числе с привлечением несовершеннолетних состоящих на различных видах профилактических учетов.

На территории Шелеховского района действует адаптационно-профилактический кабинет, в котором осуществляется деятельность двух специалистов: специалиста АПК и секретаря АНК. Специалистом АПК проведены следующие мероприятия:

- цикл КВИЗ-игр «Недетские игры», «Закон и ответственность», направленных на профилактику социально-негативных явлений;
- КВИЗ-игра в формате «Своя игра»- «Я за здоровый образ жизни» для обучающихся 6-8 классов;

-профилактические беседы на тему: «Что я знаю об ответственности?» ««Правонарушение, проступок, преступление» «Умей сказать- НЕТ!»;

- кинолектории с просмотром фильмов общественной организации «Общее дело»;

- информационные пятиминутки «Вредные привычки» для обучающихся 1-4 классов.

С 1 ноября 2024 года возобновилась деятельность регионального специалиста по профилактике социально-негативных явлений. Региональным специалистом в образовательных организациях Шелеховского района проведены:

-индивидуальные консультации с несовершеннолетними «группы риска» и молодежью (состоящие на различных видах профилактического учета);

- цикл игр «Что? Где? Когда?»;

- групповые тренинги с несовершеннолетними детьми «группы риска» и молодежью;

- участие в родительских собраниях с темой: «Причины вовлечения детей и подростков в зависимое поведение».

Кроме того, во взаимодействии с отделом по молодежной политике и спорту, врачом-наркологом ОГБУЗ «ШРБ», ОМВД России по Шелеховскому району проведены следующие мероприятия:

- 8 ноября 2024 года специалистами ОГКУ «Воля» проведены индивидуальные консультации с несовершеннолетними и их законными представителями, состоящих на профилактическом учете за потребление наркотических средств и психотропных веществ. Участие приняли 4 семьи.

- 14-15 ноября 2024 года в сельских поселениях Шелеховского района проведено комплексное мероприятие, направленное на профилактику потребления наркотических и психотропных веществ среди молодежи поселений с просмотром фильма «Выбор».

В подведомственном отделу по молодежной политике и спорту МБУ ДО ЦРР СШ «Юность», в котором действует 12 отделений спортивной подготовки, с целью развития массового спорта, профилактики безнадзорности правонарушений на территории Шелеховского района и привлечения несовершеннолетних к занятиям физической культурой и спортом проводится районная акция «Берите с нас пример!», систематически проводятся дни открытых дверей.

В рамках акции проводятся экскурсии по спортивным отделениям, мастер классы, показательные выступления спортсменов отделений, рассказы о выдающихся спортсменах и выпускниках спортивной школы, знакомство со Всероссийским комплексом ВФСК ГТО. Для законных представителей проводятся индивидуальные консультации о деятельности отделений по видам спорта и учебно-тренировочных занятиях, а также о наборе в спортивные секции.

С целью информирования подростков о доступных, развивающих и бесплатных способах проведения свободного времени, учреждениях спорта, дополнительного образования и культуры, проводится Всероссийская акция «Дарю тепло». В рамках акции на улицах города Шелехова и поселений

Шелеховского района раздаются листовки с информацией о наличии бесплатных спортивных секций, расположенных на территории Шелеховского муниципального района.

Кроме того, ежегодно обновляется реестр спортивных секций, действующих на территории Шелеховского района, который направляется всем субъектам профилактики, в рамках проведения ИПР с несовершеннолетними, размещается в социальных сетях, на сайтах образовательных организаций и в родительских чатах обучающихся.

С целью проведения индивидуально-профилактической работы (далее - ИПР) с несовершеннолетними, состоящими на различных видах профилактического учета, отделом по молодежной политике и спорту, как соисполнителем в проведении ИПР посредством телефонных разговоров, а также рассылкой в мессенджерах родителям (законным представителям) несовершеннолетних направляется информация о возможности участия по сдаче норм ВФСК «ГТО», а также о наличии бесплатных спортивных секций в МБУ ДО ШР СШ «Юность».

В 2024 году введен в эксплуатацию Центр спортивных единоборств (далее - ЦСЕ), который вошел в состав МБУ ДО ШР СШ «Юность» в качестве структурного подразделения. На базе ЦСЕ уже занимаются различными видами единоборств 300 детей.

По итогам мониторинга количества несовершеннолетних, состоящих на различных видах профилактического учета, вовлеченных в занятия различными видами спорта и в выполнении нормативов испытаний (тестов) Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО) на территории Шелеховского района, из 91 несовершеннолетнего, состоящего на различных видах учета, 32 занимаются различными видами спорта, что составляет 35,6%.

Всего в 2024 году в выполнении норм ГТО приняли участие 1006 несовершеннолетних, в том числе состоящие на различных видах учета, 554 из которых получили знак ГТО.

1.6. ОГБУЗ «Шелеховская РБ»

ОГБУЗ «Шелеховская РБ» (далее – ОГБУЗ «ШРБ») в соответствии с требованиями статьи 18 Федерального закона № 120-ФЗ в пределах своей компетенции организуют работу среди несовершеннолетних, их родителей (законных представителей), направленную на пропаганду здорового образа жизни, профилактику употребления наркотических, психотропных веществ и алкогольной продукции.

С обучающимися в 2024 году проведена следующая работа:

- лекции «репродуктивное здоровье и половое воспитание подростков» с привлечением специалистов (гинеколог, дерматовенеролог) аудитория – МБОУШР «Шелеховский лицей», МБОУ ШР «СОШ №2», МБОУ ШР «СОШ №4», МКОУ ШР «СОШ №6» – лекции с февраля по май 2024 г.;

- беседы «Правда о наркотиках» с привлечением специалистов (врач – нарколог) в МКОУ ШР «СОШ № 8, 11, 124», Филиал ГБПОУ ИО ИТАС в г. Шелехове – март 2024 г.;

- подготовлены стенды «Здоровый образ жизни» в образовательных организациях Шелеховского района – медработниками образовательных учреждений;

- фильм с обсуждением «О вреде алкоголя» МБОУ ШР «СОШ № 2» - март 2024 г.;

- медицинскими работниками образовательных организаций проведены беседы: о здоровом образе жизни, о половом воспитании, о вреде табакокурения;

- в Филиале ГБПОУ ИО ИТАС в г. Шелехове организовано и проведено с сотрудником наркоконтроля профилактическое мероприятие;

- в летний период, в оздоровительных лагерях медицинскими работниками были прочитаны лекции, направленные на профилактику здорового образа жизни.

В подростковом кабинете детской поликлиники на приеме врачом педиатром проводятся индивидуальные беседы о пропаганде здорового образа жизни, также выдается раздаточный материал в виде буклетов («Мифы о курении», «Лето — это маленькая жизнь», «Дорогой друг! Только ты можешь сделать выбор: Здоровье, красота и жизнь или курение», «Будь здоровым! Будь независим!» и др.) о пропаганде здорового образа жизни.

В регистратуре детской поликлиники ОГБУЗ «Шелеховская РБ» работает информационное табло, где демонстрируется различная информация, направленная на профилактику детского травматизма. Здорового образа жизни.

В каждой образовательной организации имеется «уголок здоровья», где медицинским работником образовательной организации размещается информационный материал.

В ОГБУЗ «Шелеховская РБ» организован круглосуточный прием несовершеннолетних, находящихся в состоянии алкогольного опьянения или наркотического опьянения, для освидетельствования и оказания им медицинской помощи.

В детской поликлинике ведет прием врач - психиатр, врач - нарколог, врач подросткового кабинета.

В рамках исполнения Приказа Министерства здравоохранения Иркутской области и Министерства социального развития, опеки и попечительства Иркутской области от 18.05.2009 № 280-мпр/251-мпр «О порядке межведомственного взаимодействия при оказании медико-социальной помощи детям и семьям, находящимся в социально опасном положении, в том числе ВИЧ – инфицированным женщинам и детям, рожденным ВИЧ – инфицированными матерями» (далее - Приказ), в детском отделении ОГБУЗ «ШРБ» ведется круглосуточный приема детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, в возрасте до 4-х лет.

За 12 месяцев 2024 года в детское отделение ОГБУЗ «Шелеховская РБ» помещены в связи с безнадзорностью 21 ребенок из 12 семей, двое из которых помещались дважды за 2024 год (АППГ – 30 из 18 семей).

В результате профилактической работы:

- 16 детей из 8 семей возвращены родителям (АППГ – 24);

- 4 ребенка из 3 семей переведены в дом ребенка г. Иркутска (АППГ – 4) (проживающие на территории г.Иркутска);

- 1 ребенок переведен в ОГКУСО «ЦПД г. Шелехова» (АППГ – 2/2).

На 31.12.2024 года в детском отделении ОГБУЗ «Шелеховская РБ» несовершеннолетних не было (АППГ - 0).

На 31.12.2024 года ОГБУЗ «Шелеховская РБ» является ответственным субъектом профилактики за организацию ИПР в отношении 8 семей (АППГ – 9), и 8 несовершеннолетних (АППГ – 9), состоящих на учете в Банке Данных СОП.

Сотрудниками ОГБУЗ «Шелеховская РБ» за 12 месяцев 2024 года в адрес Комиссии передано 8 докладных (АППГ – 5) от участковых педиатров, где родители не должным образом исполняют родительские права. Все случаи отработаны.

В течение 2024 года участковой службой проведено 2795 (АППГ – 2889) патронажей в семьях социального риска.

1.7. Шелеховский филиал ОГКУ КЦ Иркутской области

В рамках исполнения ст.19 Федерального закона от 24 июня 1999 года № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» Шелеховский филиал ОГКУ кадрового центра Иркутской области (далее – Шелеховский филиал ОГКУ КЦ Иркутской области) в порядке, предусмотренном Законом Российской Федерации «О занятости населения в Российской Федерации», участвует в профессиональной ориентации несовершеннолетних, а также содействует трудоустройству несовершеннолетних, нуждающихся в помощи государства.

В целях координации совместных действий Шелеховского филиала ОГКУ КЦ Иркутской области и Администрации Шелеховского муниципального района подписано Соглашение о сотрудничестве от 05 июля 2013 года №СГЛ-36/2013 (в актуальной редакции от 06.09.2024 № СГЛ-79/2024), по вопросам обеспечения занятости несовершеннолетних, находящихся в трудной жизненной ситуации, а также реализации мер по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

Совместная деятельность с субъектами системы профилактики (Комиссия, ОДН ОМВД России по Шелеховскому району) осуществляется следующим образом:

1) не менее двух раз в месяц предоставляется и обновляется информация в Комиссии о перечне услуг, оказываемых Шелеховским филиалом ОГКУ КЦ Иркутской области несовершеннолетним гражданам, месте нахождения, порядка и режиме работы, порядке регистрации граждан в качестве безработных и ищущих работу и другая необходимая информация для размещения в Комиссии;

2) оказывается содействие в трудоустройстве обратившимся по направлению субъектов системы профилактики несовершеннолетним гражданам, в том, числе и в рамках программ:

-«Организация временного трудоустройства несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет в свободное от учёбы время»;

-«Организация временных работ безработных граждан, испытывающих трудности в поиске работы»;

-«Организация оплачиваемых общественных работ» в рамках договоров с работодателями и обеспечением материальной поддержки, а также на квотируемые рабочие места для несовершеннолетних граждан в возрасте от 16 до 18 лет;

3) с гражданами, направленными субъектами системы профилактики, осуществляется профориентационная работа, обеспечивается диагностика их профессиональной пригодности с учётом состояния здоровья;

4) организуются и проводятся ярмарки вакансий, гарантированные собеседования, декады, а также другие мероприятия в целях содействия трудоустройству подросткам, родителям из социально неблагополучных семей, нуждающихся в трудоустройстве;

5) не менее двух раз в месяц принимается активное участие в работе Комиссии с посещением заседаний комиссии. Подготавливаются и вносятся предложения в органы местного самоуправления по совершенствованию работы по обеспечению занятости несовершеннолетних граждан, находящихся в трудной жизненной ситуации;

6) ежемесячно проводится сверка с отделом по организации деятельности Комиссии по государственным услугам, оказанным несовершеннолетним гражданам, состоящим на учете в органах системы профилактики.

Граждане, состоящие на учете в органах системы профилактики, направленные в Шелеховский филиал ОГКУ КЦ Иркутской области в целях поиска подходящей работы, регистрируются в качестве граждан, ищущих работу, получают направление на работу.

В 2024 году в Шелеховский филиал обратились 220 несовершеннолетних граждана в целях поиска подходящей работы (АППГ – 206). Все несовершеннолетние граждане были зарегистрированы в Центре занятости населения и получили государственную услугу по содействию гражданам в поиске подходящей работы. Государственную услугу по профессиональной ориентации в целях выбора сферы деятельности (профессии) получили 220 несовершеннолетних граждан (АППГ – 149).

Трудоустроено в 2024 году 204 подростка (АППГ – 171), из них: в рамках мероприятия по муниципальной программе «Создание условий для развития молодежной среды на территории Шелеховского района» на 2019-2030 годы» утвержденной постановлением Администрации Шелеховского муниципального района от 18.12.2018. № 841-па:

-150 человек в рембригады школ города Шелехова и Шелеховского района;

На предприятия Шелеховского муниципального образования трудоустроено 54 несовершеннолетних гражданина, из них на временные работы 42.

В 2025 году запланированы мероприятия для учащихся и молодежи Шелеховского муниципального образования, направленные в том числе на решение вопросов профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних граждан.

Для эффективного решения вопроса занятости несовершеннолетних граждан, состоящих на профилактических учетах, запланированы рабочие

встречи с представителями ОДН ОМВД России по Шелеховскому району, руководителем и специалистами ГУФСИН по Шелеховскому району.

1.8. ОДН ОМВД России по Шелеховскому району

Сотрудниками ОДН ОМВД России по Шелеховскому району в течение 2024 года проводилась систематическая работа по предупреждению правонарушений и преступлений несовершеннолетних.

Для стабилизации оперативной обстановки по линии несовершеннолетних, предупреждения совершения преступлений несовершеннолетними, в том числе в отношении них, проведено более 30 оперативно профилактических мероприятий: («Сохрани ребенку жизнь» - с 19.12.2023 по 12.01.2024, с 29.04.2024 по 10.05.2024, с 23.12.2024 по 10.01.2025; «Безопасность детства» - 01.11.2023 по 29.02.2024, с 01.11.2024 по 28.02.2025; «День профилактике» - 09.02.2024; «Снежный десант РСО» - 29.01.2024 по 03.02.2024; «Сообщи где торгуют смертью» - с 18-29.03.2024, с 14 - 25.10.2024; «Безопасные каникулы» - с 18 - 31.03.2024, с 21.10.2024 по 04.11.2024; «Твой выбор» - с 15 - 22.04.2024; «Чистое поколение-2024» с 08 - 17.04.2024, с 11 - 20.11.2024; «Несовершеннолетний мигрант» с 20-22.05.2024; «Безопасное лето» - 01.06.2024 по 01.09.2024; «Защита» с 01 - 10.06.2024; «Сорняк» - с 03-17.06.2024; «Вода безопасная территория» - с 24 - 30.06.2024, с 19 - 25.08.2024; «Мототранспорт» с 26 - 28.07.2024; «Нет ненависти и вражде» - с 05-14.11.2024; «Безопасный лед» - с 16 - 22.12.2024, «День знаний», а также «О проведении комплекса профилактических мероприятий, направленных на совершенствование работы по профилактике ДДТТ, в том числе Всероссийской недели безопасности дорожного движения»; «Стихийные горки»; проведены акции: «Каждого ребенка за парту; «Собери ребенка в школу»; Полицейский дет мороз).

В целях обеспечения правопорядка, общественной и личной безопасности учащихся и граждан, недопущения террористических актов, экстремистских проявлений и других правонарушений, сотрудниками ОДН ОМВД оказано содействие в более 80 мероприятий («Последний звонок», «Выпускные вечера», единого государственного экзамена, «День знаний» и т.д.). Нарушений общественного порядка и происшествий не допущено.

В ходе проведения оперативно-профилактических мероприятий:

Организованы подворовые обходы, проверки семей, находящихся в социально – опасном положении и несовершеннолетних. В ходе обходов были проверены жилищно – бытовые условия проживания несовершеннолетних, отопление жилых помещений, наличие и исправность печного отопления и состояния электропроводки, с родителями (законными представителями) проведены профилактические беседы о недопустимости оставлении детей без присмотра и употребления спиртных напитков, о надлежащем исполнении родительских обязанностей по воспитанию, обучению, содержанию несовершеннолетних детей (акцентировано внимание на занятость в каникулярный период), разъяснены правила противопожарной безопасности, факты травмирования и гибели детей на объектах транспортной инфраструктуры, водных объектах, аттракционах, на объектах незавершенного строительства (иных заброшенных зданий, сооружений), выпадения из окон и

иное, разъяснены последствия и ответственность (выдано более 300 официальных предостережений).

В рамках межведомственного взаимодействия совместно с представителями субъектов системы профилактики (КДНиЗП, отделом опеки и попечительства граждан по Шелеховскому району Межрайонного управления министерства социального развития, опеки и попечительства Иркутской области № 1, ОГКУСО «ЦПД г. Шелехова», управлением образования Администрации Шелеховского муниципального района, ГИМС ГУ МЧС России по Иркутской области и т.д.) проведено более 30 профилактических рейдов. Пресечено более 20 административных правонарушений, проведено 65 профилактических бесед, разъяснена ответственность.

В целях предупреждения несчастных случаев на водных объектах с участием несовершеннолетних, разработаны и утверждены графики совместных с ГИМС ГУ МЧС России по Иркутской области патрулирований береговых линий водных объектов на территории Шелеховского района (с. Баклаши, с. Введенщина, с. Моты, с. Шаманка, с. Большой Луг, с. Олха, обводнённые карьеры). Проведено более 100 рейдов. В образовательных учреждениях Шелеховского района проведены лекции (беседы), с разъяснением правил поведения на воде и безопасном нахождении вблизи водоемов, родителям (законным представителям) указано на особый контроль за несовершеннолетними, разъяснена ответственность.

Происшествий в летний период на водных объектах с участием детей и подростков не зарегистрировано.

Принято участие в рабочих встречах с социальными педагогами общеобразовательных организаций Шелеховского района. В ходе мероприятий рассмотрены вопросы профилактики и пресечения правонарушений и преступлений с участием несовершеннолетних. Акцентировано внимание на дополнительной занятости несовершеннолетних, особенно в каникулярный период.

С целью недопущения дорожно-транспортных происшествий с участием несовершеннолетних детей сотрудниками ОДН, ОГИБДД ОМВД в общеобразовательных и дошкольных образовательных организациях Шелеховского района проведено 36 профилактических мероприятий (беседы, инструктажи, игровые занятия и т.д.). В образовательных организациях проведен «Единый день безопасности дорожного движения», в 8 из них с привлечением представителей отрядов ЮИД. В ходе которых особое внимание уделялось соблюдению ПДД (переход через проезжую часть, движения по дворовой территории, перевозка детей в салоне транспортного средства и иное). В рамках мероприятий с водителями-родителям и пешеходами проведены профилактические беседы по использованию светоотражающих элементов, соблюдение правил проезжей части и движению по дворовой территории, а также о надлежащем контроле за несовершеннолетними (60), разъяснена ответственность.

В целях профилактики правонарушений, предупреждения употребления наркотических веществ среди несовершеннолетних и молодежи, а также выявления, пресечения и раскрытия фактов их вовлечения в противоправную деятельность, связанную с незаконным оборотом наркотических средств,

психотропных веществ и их прекурсоров, повышения уровня осведомленности населения о последствиях незаконного потребления наркотиков об их ответственности за участие в их незаконном обороте, совместно сотрудниками НОН ОВМД проверялись места концентрации несовершеннолетних. В образовательных учреждениях Шелеховского района проведены лекции и беседы, разъяснено о вреде употребления наркотических средств и психотропных веществ и их аналогов, а также о последствиях, разъяснена административная ответственность по ст. 6.9 КоАП РФ и уголовная ответственность по ст. 228 УК РФ (обхват более 800 человек).

Совместно с региональным специалистом по профилактике социально-негативных явлений, врачом-наркологом и специалистами ОГКУ «Центр реабилитации наркозависимых «Воля» проведено профилактическое мероприятие в формате консультации с несовершеннолетними, состоящими на учете в ОДН ОМВД России по Шелеховскому району.

Проведено более 40 профилактических мероприятий (*рейдов*) по реализации алкогольной и спиртосодержащей продукции несовершеннолетним, нарушений правил торговли, незаконного предпринимательства. Проверено 190 торговых объектов. Выявлен 1 факт продажи алкогольной продукции несовершеннолетним, представитель привлечен к административной ответственности по ст. 14.16.2.1 КоАП РФ – за реализацию пива несовершеннолетним.

В целях выявления и предотвращения правонарушений несовершеннолетними, использующих электронные сигареты, организации индивидуальной и групповой работы, направленной на профилактику данного социального – негативного явления, а также осуществления розничной продажи несовершеннолетним товаров, в том числе содержащих сжиженный углеводородный газ (закон Иркутской области от 4 апреля 2022 г. № 20-оз и от 7 июня 2022 г. № 36-оз), проведено более 10 рейдов, проверено более 20 торговых точек (с продавцами проведены беседы, выданы официальные предостережения). Выявлено 2 факта нарушения ст. 20 Федерального закона «Об охране здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма, последствий потребления табака и потребление никотинсодержащей продукции» от 23.02.2013 № 15-ФЗ. Представители привлечены к административной ответственности ч.3 ст. 14.53 КоАП РФ.

В соответствии с исполнением Закона Иркутской области от 05 марта 2010 г. № 7-оз «Об отдельных мерах по защите детей от факторов, негативно влияющих на их физическое, интеллектуальное, психическое, духовное и нравственное развитие в Иркутской области» совместно с ППС ОМВД проведено 306 рейдов, в ходе которых проверялись места концентрации – выявлено – 136 несовершеннолетних, с законными представителями проведены профилактические беседы, материалы рассмотрены на КДНиЗП, к законным представителям приняты меры административного воздействия.

В целях выявления контента, пропагандирующего деструктивное и аутоагрессивное поведение, субкультуры криминального характера, деятельность неформальных молодежных объединений противоправной направленности, экстремистской и террористической направленности и иное,

сотрудниками ОУР, ОДН ОМВД на постоянной основе осуществлялся мониторинг социальных сетей. Нарушений не выявлено.

В рамках акции «Каникулы с полицейским» подопечными побывали в конном клубе верховой и оздоровительной езды «Гармония».

Мероприятие состоялось с членом общественного совета при ОМВД и руководителя клуба Дианы Романовой, которая начала встречу с инструктажа по правилам безопасности. Вскоре разговор с детьми перешёл в конструктивный диалог. Обхват 10 несовершеннолетних.

С целью оказания адресной помощи лицам школьного возраста, находящихся в трудной жизненной ситуации на территории Шелеховского района проведена межведомственная благотворительная акция «Помоги пойти учиться». Сотрудники ОМВД подготовили к учебному году 6 несовершеннолетних детей, состоящих на профилактическом учете в ОДН ОМВД. Детям в возрасте от 7 до 14 лет приобретены портфели со школьными принадлежностями (канцелярские товары).

Сотрудники полиции приняли участие в благотворительной акции «Полицейский дед мороз». Организовано выездное поздравление.

В целях обеспечения безопасного пребывания детей и молодежи в образовательных учреждениях, а также пресечения деструктивного поведения среди несовершеннолетних руководителями и инспекторами ОДН ОМВД проведено более 300 профилактических бесед, лекций по темам: «Безопасность в сети интернет», «Будьте бдительны: мошенники», «Административная ответственность несовершеннолетних за совершение мелкого хулиганства, употребление спиртных напитков, токсических наркотических веществ», «Отличие правонарушения от преступления», «Исполнение Закона Иркутской области от 05 марта 2010 г. № 7-оз», «Школьный буллинг – как предпосылка противоправного поведения», «О правилах поведения на воде, в лесу», «Правила поведения и общения в коллективе», «Тerrorизм и экстремизм», с разъяснением последствий совершения противоправных деяний и ответственность по ст. 158 УК РФ, ст. 159 УК РФ, ст. 166 УК РФ, ст. 6.24 КоАП РФ и ст. 6.1.1 КоАП РФ, ст. 7.27 КоАП РФ и иное, 10 общешкольных родительских собраний по вопросам правовой ответственности несовершеннолетних, в том числе за участие в преступлениях против половой неприкосновенности. В рамках проведенных общешкольных родительских собраний, родителем (законным представителем) указано на необходимость усиления контроля за детьми, в том числе в сети «Интернет», о важности выстраивания доверительных отношений с подростками, в случае необходимости оказание психологической помощи родителям (законным представителям) в вопросах полового воспитания несовершеннолетних.

Принято участие в заседаниях Совета профилактики (35), рассмотрено более 50 несовершеннолетних, в рамках которых приняты дополнительные меры профилактического характера.

Должностными лицами ОДН ОМВД по итогам 12 месяцев 2024 года рассмотрено 1414 сообщений, заявлений от граждан (АППГ- 1234), вынесено 397 постановлений об отказе в возбуждении уголовного дела (АППГ – 507).

По инициативе ОДН ОМВД осуществлено более 30 тематических выступлений в средствах массовой информации (на сайтах: ГУ МВД России по

Иркутской области, ОМВД России по Шелеховскому району, ТВ - Шелеховский).

1.9. Линейный отдел МВД России на ст. Иркутск – пассажирский

Линейным отделом МВД России на ст. Иркутск – пассажирский организована профилактическая работа на 425,1 км Восточно – Сибирской железной дороги (ВСЖД), которые проходят по территории Иркутской области: в частности, по территории Шелеховского района, от остановочного пункта Шелехов до остановочного пункта Глубокая.

Основными задачами мероприятий, проводимых инспекторами ОДН ЛО МВД России на ст. Иркутск-пассажирский во взаимодействии с заинтересованными службами и ведомствами, являлась профилактика подростковой преступности, правонарушений, предупреждение и предотвращение фактов детского травматизма на объектах железнодорожного транспорта.

В 2024 году зарегистрировано и окончено 3 преступления (по ч. 2 ст. 214 УК РФ и по ч.1 ст. 228 УК РФ), (ч. 5 ст. 33 – ч. 3 ст. 30 ст. 228 УК РФ). Кроме того, в 2024 году в суд направлено уголовное дело по ч. 1 ст. 150 УК РФ. На стадии расследования в СО на транспорте Восточного МСУТ СК России находятся уголовные дела по ч. 4 ст. 228 УК РФ. Ни один из несовершеннолетних, совершивших преступление, ранее в поле зрения сотрудников полиции не попадал.

По результатам 2024 года в ЛО МВД России на ст. Иркутск-пассажирский в суд направлено 11 уголовных дел в отношении несовершеннолетних:

- 6 - по ч. 2 ст. 158 УК РФ;
- 1 – по ч. 3 ст. 158 УК РФ;
- 1 - по ч. 2 ст. 228 УК РФ;
- 1 – по ч. 2 ст. 214 УК РФ;
- 1 по ч. 5 ст. 33 – ч. 3 ст. 30 ст. 228 УК РФ;
- 1 - по ч. 1 ст. 228 УК РФ.

Стоит отметить, что 8 преступлений совершены подростками в 2023 году, а окончены и направлены в суд в 2024 году.

Анализ показал, что одной из причин совершения преступлений несовершеннолетними послужило отсутствие досуговой занятости подростков, а также отсутствие должного контроля со стороны законных представителей.

Тревогу вызывает тот факт, что в совершение значительного количества преступлений несовершеннолетние были вовлечены через социальные сети, в частности – через Telegram. В этой связи инспекторами ОДН ЛО МВД России на ст. Иркутск-пассажирский проводились мероприятия по выявлению сайтов и интернет-страниц, содержание которых могло причинить вред здоровью несовершеннолетних и их развитию, а также способствовать совершению ими противоправных деяний.

По итогам 12 месяцев 2024 года в Роскомнадзор направлено 270 ссылок на видеофайлы, сообщества в социальных сетях ВКонтакте, Telegram, Likee, демонстрирующих увлечение подростков экстремальным времязпрепровождение (руфферинг, диггеринг, зацепинг и т.д.).

В 136 случаях подтверждено наличие противоправного контента, страницы заблокированы. Кроме того, в 16 случаях подтверждено наличие

противоправного контента по ссылкам на фото, видео-материалы, пропагандирующие потребление запрещенных веществ, в том числе - ссылки на телеграм-боты по реализации наркотических веществ.

Сотрудниками ЛО МВД России на ст. Иркутск-пассажирский в 2024 году принято активное участие в мероприятиях по правовому просвещению обучающихся и их родителей, в части разъяснения о недопущении нахождения несовершеннолетних вблизи объектов железнодорожной инфраструктуры.

Так, старшими инспекторами ОДН ЛО МВД России на ст. Иркутск – пассажирский М.М. Вотяковой, А.А. Бабученко 22.10.2024 года проведены профилактические беседы среди учащихся МКОУ ШР «СОШ № 7» и МКОУ ШР «СОШ № 1» о правилах поведения на объектах железнодорожного транспорта. В МКОУ ШР «СОШ № 124», МКОУ ШР «СОШ № 8» 24.10.2024 года инспектором ОДН ЛО МВД России на ст. Иркутск-пассажирский Чичиной А.Н. проведены профилактические лекции среди обучающихся по предупреждению детского травматизма на объектах железнодорожного транспорта, транспортных правонарушений.

В 2025 году мероприятия по предупреждению травматизма граждан, в особенности несовершеннолетних, на объектах инфраструктуры ОАО «РЖД» будут продолжены.

1.9. Филиал по Шелеховскому району ФКУ УИИ ГУФСИН России по Иркутской области

На 31.12.2024 года на учете в Филиале по Шелеховскому району ФКУ УИИ ГУФСИН России по Иркутской области состоит 4 несовершеннолетних осужденных условно (по приговорам суда) без изоляции от общества (АППГ – 3).

Все несовершеннолетние состоят на учете в Банке Данных СОП.

Ежемесячно с каждым несовершеннолетним проводятся профилактические беседы в индивидуальном порядке.

Филиалом по Шелеховскому району ФКУ УИИ ГУФСИН России по Иркутской области налажено взаимодействие с КЦ. Между организациями заключено соглашение о координации совместной деятельности по содействию занятости лиц, отбывающих наказания, не связанные с изоляцией осужденного от общества.

В отношении несовершеннолетних осужденных, допускающих нарушения условий и порядка условного осуждения и уклонение от возложенных судом обязанностей, направляются материалы в суд для решения вопроса о продлении испытательного срока и возложении дополнительных обязанностей.

Филиалом по Шелеховскому району ФКУ УИИ ГУФСИН России налажено взаимодействие с ОДН ОМВД России по Шелеховскому району. При установлении фактов уклонения несовершеннолетними осужденными от возложенных судом обязанностей, при нарушении требований Закона № 7-оз сотрудниками ОДН незамедлительно направляют в адрес филиала информацию о нарушении.

На 31.12.2024 года на учете состоит 15 женщин, имеющих отсрочку отбывания наказания (АППГ – 12), из которых 3 состоят на учете в Банке Данных СОП (АППГ – 5).

В течение 2024 года в отношении осужденных женщин, имеющих отсрочку отбывания наказания, состоящих на учете, уголовные дела за совершение повторного преступления не возбуждались.

С осужденными женщинами с отсрочкой отбывания наказания проведена следующая работа:

-ежеквартально осужденные проверяются по месту жительства, с сотрудниками органов и учреждений системы профилактики, составляются акты материально-бытовых условий семей, осужденных;

-проведено профилактическое мероприятие совместно с сотрудниками ГКОН, направленных на профилактику совершения административных правонарушений и преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических веществ;

-ежемесячно осужденные являются в филиал для проведения профилактических бесед;

-в отношении женщин, осужденных с отсрочкой отбывания наказания, допускающих уклонение от воспитания детей, направляются материалы в суд для решения вопроса об отмене отсрочки отбывания наказания.

Глава 2. Об организации занятости, отдыха и оздоровления детей.

Мероприятия по оздоровлению несовершеннолетних граждан включены в муниципальную программу «Создание условий для развития молодежной среды на территории Шелеховского района» на 2019-2030 годы, утвержденную постановлением Администрации Шелеховского муниципального района от 18.12.2018 № 841-па. На организацию трудоустройства из бюджета Шелеховского района в 2024 году выделено 659,5 тыс. рублей (АППГ - 556,7 тыс. рублей).

В 2024 году в рамках летней оздоровительной кампании обеспечено трудоустройство 150 обучающихся общеобразовательных организаций в возрасте от 14 до 18 лет, в том числе 38 состоящих на профилактических видах учета, 3 детей из семей, состоящих в Банке данных СОП, 19 детей участников специальной военной операции, 37 детей из многодетных семей.

Помимо этого, на территории Шелеховского муниципального района с 3 по 21 июня была организована работа 13 лагерей с дневным пребыванием детей (далее – ЛДП) на базе общеобразовательных организаций.

В результате было оздоровлено 830 детей, в том числе 17 детей семей, состоящих в банке данных СОП, 34 ребёнка участников специальной военной операции.

Во всех ЛДП в рамках Дней Безопасности проведены профилактические мероприятия по безопасности и профилактике правонарушений с участием сотрудников ОМВД России по Шелеховскому району, МЧС.

Кроме того, в течение всего летнего периода на базе МБОУ ДО «Центр творчества» были реализованы программы организации летнего отдыха для детей всех возрастов:

1. Летняя краткосрочная программа «Летний калейдоскоп» - 549 чел.
2. Летняя краткосрочная программа «Страна чудес» - 222 чел.
3. Летняя краткосрочная программа «Мир технического творчества» -

74 чел.

4. Летние краткосрочные программы «Шахматы», «Шашки», «Успехиум», «Школа плюс подростки», «Мода +», «Юный исследователь Сибири», «Основы археологии», «Странник» - 161 чел.

5. Летний краткосрочный проект «Приключения Новика на великом чайном пути» - 54 чел.

6. Творческая площадка «Яркое лето плюс» - 19 чел.

Всего программами МБОУ ДО «Центр творчества» охвачено 1079 детей.

Ежегодно на территории Шелеховского района реализуются малозатратные формы досуга на базе общеобразовательных организаций.

Малозатратные формы досуга представляют собой походы и слеты, экскурсии в музей, досуговую деятельность, включающую в себя кружки, секции, мастер-классы, школьные практики. Кроме того коллектив педагогов МБОУ ДО «Центр творчества» ежегодно участвует в организации каникулярной занятости школьников через реализацию проекта «Каникулярный абонемент», который направлен на успешную социализацию детей, развитие их личностного потенциала. Малозатратными формами досуга ежегодно охватывается более 10 000 обучающихся.

Граждане, состоящие на учете в органах системы профилактики, направленные в Шелеховский филиал ОГКУ КЦ Иркутской области в целях поиска подходящей работы, регистрируется в качестве граждан, ищущих работу, получают направление на работу.

В 2024 году в Шелеховский филиал обратились 220 несовершеннолетних граждана в целях поиска подходящей работы (АППГ – 206). Все граждане несовершеннолетние граждане были зарегистрированы в Центре занятости населения и получили государственную услугу по содействию гражданам в поиске подходящей работы. Государственную услугу по профессиональной ориентации в целях выбора сферы деятельности (профессии) получили 220 несовершеннолетних граждан (АППГ – 149).

Трудоустроено в 2024 году 204 подростка (АППГ – 171), из них: в рамках мероприятия по муниципальной программе «Создание условий для развития молодежной среды на территории Шелеховского района» на 2019-2030 годы» утвержденной постановлением Администрации Шелеховского муниципального района от 18.12.2018. № 841-па:

-150 человек в рембригады школ города Шелехова и Шелеховского района, в том числе 38 состоящих на профилактических видах учета, 19 детей участников СВО, 37 детей из многодетных семей.

На предприятия Шелеховского муниципального образования трудоустроено 54 несовершеннолетних гражданина, из них на временные работы 42.

За последние 4 года количество вакантных мест для организации временной трудовой деятельности несовершеннолетних граждан от 14 до 18 лет в составе рембригад на базе образовательных учреждений в летний период увеличено на 9,5%. Прирост финансирования мероприятия «1.1.3. Организация

временной трудовой деятельности несовершеннолетних граждан от 14 до 18 лет в составе рембригад на базе образовательных учреждений в летний период» муниципальной программы составляет 64,7%.

Первоочередное право получения вакантного места для временного трудоустройства имеют несовершеннолетние, состоящие на профилактических видах учета, дети участников СВО, а также дети из многодетных семей и семей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

Кроме того, в 2023 году Комиссией разработан и по настоящее время реализуется межведомственный план организации занятости несовершеннолетних, состоящих на различных видах профилактического учета, в том числе условно осужденных несовершеннолетних, несубъектов на 2023-2024 годы, в который включены мероприятия по организации трудоустройства несовершеннолетних жителей Шелеховского района.

С несовершеннолетними гражданами, направленными субъектами системы профилактики, осуществляется профориентационная работа, обеспечивается диагностика их профессиональной пригодности с учётом состояния здоровья; организовываются и проводятся ярмарки вакансий, гарантированные собеседования, декады, а также другие мероприятия в целях содействия трудоустройству подросткам, родителям из семей, находящихся в трудной жизненной ситуации, нуждающихся в трудоустройстве.

В рамках исполнения ст.19 Федерального закона № 120-ФЗ Кадровым центром проводится работа с каждым несовершеннолетним индивидуально.

При постановке несовершеннолетнего на учет в Банк Данных СОП с 14 до 18 лет, если подросток не занят, в межведомственный комплексный план по проведению ИПР в обязательном порядке включается Кадровый центр соисполнителем для проведения ИПР с подростком и организации занятости.

У всех несовершеннолетних, состоящих на учете в Банке Данных СОП, в статусе «не занят», соисполнителем по проведению ИПР является Кадровый центр, который проводит работу по организации трудоустройства несовершеннолетних. Специалистами Кадрового центра организована работа с родителями (законным представителям) по разъяснению возможностей и способах обращения в Кадровый центр, о наличии вакансий в банке данных Кадрового центра и возможности самостоятельного просмотра вакансий на единой цифровой платформе «Работа России» и т.д.

В 2025 году запланированы мероприятия для учащихся и молодежи Шелеховского муниципального образования, направленные в том числе на решение вопросов профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних граждан.

Управление образования в соответствии с п.3 ст.14 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» участвует в организации летнего отдыха, досуга и занятости несовершеннолетних.

Во всех общеобразовательных организациях Шелеховского района организована работа по обеспечению внеурочной занятостью несовершеннолетних обучающихся, состоящих на профилактических учетах в ОДН ОМВД России по Шелеховскому району, в том числе привлечение их к занятости в учреждениях дополнительного образования детей, участию в

спортивных и культурных мероприятиях, проведение в общеобразовательных организациях групповых тренингов, диспутов, тематических лекций для детей и родителей, направленных на формирование правомерного и толерантного поведения, здорового образа жизни; реализация программ, способствующих социально-педагогической реабилитации обучающихся, совершивших правонарушения; организация работы по обеспечению информационной безопасности несовершеннолетних обучающихся путем проведения разъяснительных мероприятий, ориентированных как на детей и их родителей (иных законных представителей), так и на педагогический коллектив общеобразовательной организации.

По результатам мониторинга, проведённого в сентябре 2024 года, из 78 обучающихся, состоящих на профилактических видах учёта, в системе дополнительного образования занято 66 обучающихся, что составляет 85% от общего количества состоящих на учёте. Кроме того, осуществляется привлечение таких обучающихся во внеурочную деятельность. Несовершеннолетние принимают участие в занятиях «Россия – мои горизонты», направленных на профориентацию подростков; «Разговоры о важном», направленных на формирование нравственных ценностей обучающихся и патриотизма. Программами внеурочной деятельности охвачены 100% обучающихся, состоящих на профилактических видах учета.

В МБОУ ДО «ЦТ» на протяжении ряда лет реализуется районный социальный проект «Расправим крылья», направленный на решение задачи охвата детей и подростков, находящихся в трудной жизненной ситуации, дополнительным образованием. В 2024 году проведено 19 мероприятий. Это мастер-классы по конструированию, прикладному творчеству, краингу, фольклору, ракетомоделированию. В отчетном периоде появились новые формы: интерактивные программы и флешмобы. Всего охват детей проектом «Расправим крылья» составил 285 детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации.

Для осуществления контроля за фактическим посещением занятий несовершеннолетними, которые совершали неоднократные правонарушения и преступления, регулярно проводится сверка списков обучающихся, состоящих на профилактических учётах с учреждениями дополнительного образования, предоставляется информация о занятости состоящих на профилактических учётах в общеобразовательные организации, Управление образования.

В 2024 году в УСЗН обратились 1150 граждан с заявлением на отдых и оздоровление детей и подростков. Из числа поставленных на очередь на получение путевки были оздоровлены 957 детей (АППГ – 467), в том числе 317 детей в связи с наличием в семье трудной жизненной ситуации (АППГ -191).

На 01.01.2025 сеть учреждений культуры Шелеховского района составляет 10 муниципальных учреждений (юридических лиц), в том числе: 7 культурно-досуговых учреждений интегрированного типа, (в том числе 9 библиотек), 1 музей, 2 учреждения культуры дополнительного образования детей. Из них 4 учреждения находятся на уровне района, 6 КДУ интегрированного типа на уровне поселений.

В культурно-досуговых учреждениях осуществляют деятельность 72 клубных формирований для несовершеннолетних от 6 до 18 лет (работа 54

клубных формирований осуществляется на бесплатной основе), которые посещают более 900 детей и подростков (из них 26 человек, состоящих на учёте в Банке Данных СОП, в течение года посещали клубные формирования, в т.ч. МКУК «КДЦ п. Подкаменная» - 13, МКУК ШР «МЦКР» - 2, КУК «БДК» - 4, МКУКДОШР «ДШИ им. К.Г. Самарина» - 2, МКУК ДО ШР «ДХШ им. В.И. Сурикова» - 2, МБУ «КДЦ «Очаг» - 3).

В учреждениях культуры дополнительного образования обучаются более 1000 детей и подростков в возрасте от 6 до 17 лет. Обучение в учреждениях культуры дополнительного образования бесплатное.

В целях активизации работы по вовлечению максимального количества несовершеннолетних, состоящих на различных видах учёта, в дополнительную занятость в учреждениях культуры проводятся Дни открытых дверей, выездные мероприятия в образовательных организациях для информирования несовершеннолетних о клубных формированиях.

Так, в сентябре-октябре 2024 года Дни открытых дверей проведены в учреждениях культуры городских и сельских поселений Шелеховского района, участниками мероприятий стало около 200 несовершеннолетних и их родителей.

В период с мая по октябрь 2024 года учреждениями культуры дополнительного образования проведено более 15 мероприятий (мастер-классы, обзорные экскурсии) для воспитанников и обучающихся образовательных организаций, с помощью средств массовой информации жители Шелеховского района проинформированы о наборе обучающихся. В мероприятиях приняло участие более 300 человек.

В рамках Всероссийской акции «Дарю тепло», с целью информирования подростков и их законных представителей о доступных, развивающих и бесплатных способах организации внеурочного времени в учреждениях культуры, спорта, дополнительного образования в течение года на улицах города Шелехова и поселений Шелеховского района раздавались листовки с информацией о действующих в учреждениях культуры Шелеховского района клубных формированиях.

Данная информация также размещалась на официальных сайтах, официальных страницах в социальных сетях, в мессенджерах учреждений культуры Шелеховского района.

Актуальная информация о действующих клубных формированиях, ежемесячные планы мероприятий учреждений культуры Шелеховского района своевременно направлялась в адрес субъектов системы профилактики.

В 2024 году учреждениями культуры проведено около 1500 мероприятий (более 50000 посещений), в т.ч. 287 мероприятий, направленных на укрепление роли семьи (основные формы мероприятий: конкурсы семейного творчества, выставки, мастер-классы, театрализованные игровые программы). Более 300 мероприятий, направленных на патриотическое, эстетическое, гражданско-правовое и духовно-нравственное воспитание (основные формы мероприятий: уроки мужества, выставки, квизы, митинги, интеллектуальные игры, викторины и др.). 50 тематических мероприятий, направленных на формирование здорового образа жизни среди детей и подростков, профилактику социально-негативных явлений и пр.

МКУКДОШР «ДШИ им. К.Г. Самарина» в течение года реализованы 4 новых творческих проекта (спектакль для старшеклассников «Метель» по произведениям А.С. Пушкина, викторина «Широка страна моя родная», концертная программа «С чего начинается Родина?», спектакль «Новый год, поднять паруса!»), проведено более 20 мероприятий, в т.ч. благотворительная Ёлка Мэра для детей из семей участников СВО. Мероприятия посетили более 4000 человек.

В целях организации занятости несовершеннолетних в период летних оздоровительных каникул в соответствии с приказом отдела культуры администрации Шелеховского муниципального района от 29.03.2024 № 01-08/36 «Об утверждении плана проведения на территории Шелеховского района мероприятий в летний каникулярный период 2024 года» учреждениями культуры на территории Шелеховского района проведено более 100 мероприятий в летний каникулярный период 2024 года (14000 посещений). Шелеховского района продолжилась

В 2024 году на территории Шелеховского района продолжилась реализация социального проекта «Пушкинская карта». В реализации программы участвуют 4 учреждения культуры. В течение года в рамках проекта было проведено более 48 мероприятий (без учета экскурсий), которые посетили 3187 человек. 36 несовершеннолетних (33 – обучающихся образовательных организаций Шелеховского района, 2 – незанятых, 1 – обучающийся среднего профессионального учреждения г. Иркутска), состоящих на различных видах профилактического учёта (55 % от общего числа состоящих на учёте), являются держателями «Пушкинской карты» и посещают мероприятия.

В целях самоопределения несовершеннолетних и организации их дополнительной внеурочной занятости в 2024 году было оказано более 200 консультаций с информированием о клубных формированиях учреждений культуры Шелеховского района, а также о возможностях социального проекта «Пушкинская карта» (способах подключения, проводимых мероприятиях).

Во исполнение постановлений комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав в отношении каждого несовершеннолетнего проводится индивидуальная работа: телефонные переговоры с законными представителями несовершеннолетних, с несовершеннолетними, с социальными педагогами образовательных организаций; консультирование о социальном проекте «Пушкинская карта» - о способах подключения, методах просмотра информации о мероприятиях, проводимых в рамках проекта; осуществляется приглашение в отдел культуры Администрации Шелеховского муниципального района для решения вопросов дополнительной занятости несовершеннолетних в учреждениях культуры Шелеховского района; приглашение в МКУК ШР «Межпоселенческий центр культурного развития» для решения вопросов, связанных с реализацией социального проекта «Пушкинская карта».

«Пушкинская карта». В мае 2024 года на базе МКУК ШР «МЦКР» создан волонтерский клуб «Торнадо». Основная деятельность клуба направлена на помощь в проведении и организации культурно-массовых мероприятий. На 28.12.2024 года в клубе состоит 70 человек в возрасте от 12 до 23 лет, все они зарегистрированы на единой волонтерской платформе «Добро.ру» и являются активными

участниками культурных событий на территории Шелеховского района. Среди основных видов деятельности волонтеров превалирует организация работы интерактивных площадок на массовых мероприятиях Шелеховского района, помочь в навигации гостей и участников событий, проведение культурно-массовых мероприятий, игровых программ для детей и подростков. Среди наиболее значимых событий с участием волонтеров в 2024 году стали: игровая программа «Детство играет, танцует, поет», фестиваль поселений «На праздник всей семьей», мероприятия, посвященные празднованию 79-ой годовщине Победы в Великой Отечественной войне, инклюзивный фестиваль «Раскрась жизнь красками», районный фестиваль «Песенная Россия», новогодний танцевальный марафон «Елка Пати Дэнс», мероприятия социального проекта «Без границ» Иркутского областного Дома молодежи, фестивали компаний РусАЛ «Наука» и «Голос ИркАЗа».

В целях выявления и развития одарённых детей и талантливой молодёжи в 2024 году проведено 8 районных конкурсных мероприятий (фестиваль-конкурс исполнителей на музыкальных инструментах «Юный музыкант», конкурс чтецов «Соколовское наследие», открытая районная олимпиада по сольфеджио, районная выставка-конкурс декоративно прикладного творчества «Пасхалинка», исторические чтения «Моя малая Родина», муниципальный этап областного конкурса чтецов «Сибирская лира», районный фестиваль народного творчества «Величие подвига ярче сияет, чем дальше уходит война», районный фестиваль «Звени, частушка русская!»). Участниками конкурсов стали около 600 несовершеннолетних.

В декабре 2024 года состоялось награждение 10 стипендиатов Мэра Шелеховского муниципального района среди одарённых детей и талантливой молодёжи за достижения в области культуры и искусства.

18 сентября 2024 года на плановом заседании Комиссии был рассмотрен вопрос: «Об итогах организации летней оздоровительной кампании, отдыха и трудоустройства несовершеннолетних, в том числе состоящих на учете в Банке Данных СОП и на различных видах профилактического учета, а также несовершеннолетних, проживающих в многодетных семьях и семьях, находящихся в трудной жизненной ситуации, состоящих на учете в Банке Данных СОП».

По результатам рассмотрения данного вопроса и проведенного Комиссией анализа, субъектам системы профилактики вынесены соответствующие поручения:

- Субъектам системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних Шелеховского района: организовать работу по обеспечению 100% охвата несовершеннолетних, состоящих на различных видах учета, организованными видами занятости в период летней оздоровительной кампании 2025 года.

О промежуточных результатах проведенной работы проинформировать Председателя Комиссии в срок до 17.03.2025 г.;

- Управлению образования (Шишко И.Ю.), Филиалу ГБПОУ ИО ИТАС в г. Шелехове (Сафонова О.Н.) совместно с КЦ Шелеховского филиала (Кижаева С.С.): провести информационную кампанию для родителей (законных

представителей) несовершеннолетних о возможности трудовой занятости несовершеннолетних в летний период 2025 г.

О результатах работы проинформировать Председателя Комиссии.

Срок исполнения: до 31.03.2025 г.

- Управлению образования (Шишко И.Ю.), ГБПОУ ИО ИТАС (Сафонова О.Н.): в целях максимального охвата несовершеннолетних различными формами отдыха и трудоустройства, профилактики их безнадзорности и правонарушений - инициировать проведение в 2024 - 2025 учебном году профилактической работы с несовершеннолетними и их родителями (законными представителями), направленной на необходимость обеспечения детей и подростков организованной занятостью, в том числе в летний период.

Информацию о проделанной работе направить в адрес Комиссии до 01.05.2025 года на электронный адрес: kdn@sheladm.ru;

- Директору ОГБУ «Управление социальной защиты и социального обслуживания населения по Шелеховскому району» (Мирошниковой М.А.): в целях максимального охвата несовершеннолетних различными формами отдыха в летний период 2025 года организовать широкую информационную кампанию, направленную на обеспечение детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, в том числе детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, детей из многодетных семей, детей из семей одиноких родителей путевками в организации отдыха детей и их оздоровления.

Информацию о проделанной работе направить в адрес Комиссии до 01.06.2025 года на электронный адрес: kdn@sheladm.ru.

Исполнение поручений находится на контроле сектора по обеспечению деятельности Комиссии.

Глава 3. Об организации и проведении индивидуальной профилактической работы с несовершеннолетними и (или) семьями, находящимися в социально опасном положении.

Работа по координации деятельности органов системы профилактики осуществляется Комиссией в соответствии с Федеральным законом № 120-ФЗ, а также в соответствии с Порядком.

В рамках исполнения Порядка на 31.12.2024 года на учете в Банке Данных СОП состоит **91 несовершеннолетний** - (АППГ – 91).

- 98 несовершеннолетний поставлен на учет в Банк Данных СОП (АППГ – 101);

- 98 несовершеннолетних снято с учета Банка Данных СОП за отчетный период (АППГ-70), из них:

- в связи с исправлением – 86 (АППГ – 58);

- в связи с достижением 18-летнего возраста- 7 (АППГ – 9);

- по иным причинам – 5 (АППГ – 3).

На учете в Банке Данных СОП состоит **89 семей** (АППГ - 118), в них 197 детей (АППГ - 256);

- 91 семья поставлена на учет в Банк Данных СОП (АППГ – 98);

- 120 семей снято с учета Банка Данных СОП (АППГ – 88), из них:

- в связи с исправлением – 91 (АППГ-56);

- в связи с лишением родительских прав – 2 (АППГ – 9);
- в связи с переездом 15 (АППГ – 15);
- в связи с достижением 18-летнего возраста детей - 1 (АППГ – 2);
- в связи с иными обстоятельствами – 11 (АППГ – 6).

В Шелеховском районе работа по раннему выявлению и предупреждению неблагополучия в кровных и замещающих семьях, совершения правонарушений и преступлений несовершеннолетними и в отношении них организована следующим образом.

Комиссия координирует деятельность субъектов системы профилактики по организации и проведению ИПР, в том числе состоящих на учете в Банке Данных СОП.

Обмен информацией о выявленных неблагополучных семьях между Комиссией, ОГКУСО «ЦПД г. Шелехова», УСЗН, органом опеки и попечительства, ОМВД России по Шелеховскому району и другими субъектами системы профилактики производится оперативно в рабочем порядке. ИПР с семьями и несовершеннолетними, состоящими на учете в Банке Данных СОП проводится в соответствии с Порядком.

Во время рейдовых мероприятий, представителями субъектов системы профилактики выясняются обстоятельства семейного неблагополучия, даются консультации и рекомендации по вопросам защиты прав и законных интересов несовершеннолетних, преодолению трудной жизненной ситуации, оказанию мер социальной поддержки, содействию в трудоустройстве.

При постановке несовершеннолетнего (ей) на учет в Банк Данных СОП, либо при рассмотрении материалов на заседании Комиссии в обязательном порядке выясняются обстоятельства совершения правонарушения несовершеннолетним. Члены Комиссии дают консультации и рекомендации индивидуально каждому ребенку и его законному представителю.

В межведомственные комплексные планы ИПР ответственным субъектом профилактики включаются мероприятия, направленные на исправление поведения несовершеннолетнего, а также по вовлечению несовершеннолетнего в кружки и спортивные секции.

Также, при постановке семьи на учет в Банк Данных СОП, в обязательном порядке в целях организации и проведения ИПР, включены субъекты, исходя из сложившейся ситуации. И каждый субъект отрабатывает свои мероприятия, в соответствии с планом ИПР.

Отделение помощи семье и детям и отделение замещающих семей осуществляют сопровождение семей и несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении, оказывает комплексную помощь семье и детям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации.

В рамках межведомственного взаимодействия проведены совместные рейды с представителями субъектов системы профилактики. В ходе проведенных рейдов по обеспечению требований пожарной безопасности в семьях были установлен 31 пожарный извещатель (АППГ – 14), проведены инструктажи, вручены памятки. За период с 2019 по 2024 год установлен 201 АДПИ, в жилых домах семей, находящихся в Банке Данных СОП.

Работа в данном направлении будет продолжена Администрацией в 2025 году с учетом вновь выявленных семей, нуждающихся в оборудовании АДПИ.

За 2024 год специалистами отделения проведено 1690 патронажей (АППГ – 1347) в семья СОП, в ходе которых осуществлялся контроль за санитарно-гигиеническими условиями и содержанием жилья, наличием продуктов питания, одежды, обуви, игрушек, книг, канцелярских принадлежностей для детей.

В течение года регулярно проводились консультации с родителями по вопросам оформления мер социальной поддержки, официального трудоустройства, обучения детей в образовательных организациях Шелеховского района, оформления детей в дошкольные образовательные учреждения, организации внеурочной занятости детей, оказывалось не только содействие в подготовке и сборе документов в различные службы и ведомства, но и непосредственное сопровождение в различные организации, в том числе и по вопросу кодирования и лечения от алкогольной зависимости. В рамках программы «Дети Приангарья» от алкогольной зависимости закодировано 7 законных представителей (АППГ – 6).

Психологами и специалистами отделения ОППСиД проводилась работа с семьями и несовершеннолетними, находящимися в социально опасном положении и трудной жизненной ситуации, направленная на выявление жестокого обращения с детьми, изучение детско-родительских отношений, обследование личностных особенностей несовершеннолетних, решение конфликтных семейных ситуаций. Всего за 2024 год специалистами по социальной работе проведено 723 консультации посредством личных встреч и телефонных бесед. Основные причины обращения – внутрисемейные отношения, детско-родительские отношения, вопросы воспитания детей в разный возрастной период, разрешение конфликтных ситуаций.

В рамках проведения межведомственного профилактического рейдового мероприятия «СемЬЯ» по выявлению семей и несовершеннолетних на ранней стадии неблагополучия и состоящих на учете в Банке Данных СОП, совместно с членами общественных советов при администрациях сельских поселений, Комиссией за 2024 год проведено 17 рейдов, из которых 12 рейдов по графику, 5 рейдов внепланово. Посещено 211 семей, в которых проживает 342 ребенка. В отношении вновь выявленных неблагополучных семей субъектами системы профилактики организована профилактическая работа в соответствии с Порядком №10.

В отношении вновь выявленных неблагополучных семей субъектами системы профилактики организована профилактическая работа в соответствии с Порядком.

В рамках межведомственного взаимодействия проводятся совместные рейды, выездные заседания Комиссии с представителями общественных советов по вопросам защиты детства при администрациях сельских поселений и представителями других ведомств.

Результаты проведения ИПР, обсуждаются и анализируются на заседании Комиссии. Выносятся решения о снятии, либо продолжении проведения ИПР с семьей и (или) несовершеннолетним, с внесением корректирующих мероприятий в межведомственный комплексный план по проведению ИПР.

На заседаниях Комиссии в системе рассматриваются вопросы о реализации Порядка. Анализируется степень эффективности деятельности всех

субъектов системы профилактики, вырабатываются меры, направленные на преодоление проблемы семьи, в том числе в отношении семей, где родители ограничены в родительских правах, с целью обеспечения права ребенка жить и воспитываться в биологической семье, так как применение ст.69 СК РФ считает крайней мерой.

Глава 4. О реализации на территории Шелеховского муниципального района муниципальных программ и проектов, направленных на защиту прав и законных интересов, улучшение условий жизни, воспитания, обучения, труда и отдыха, профилактику безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

На территории Шелеховского муниципального района приняты и реализуются (реализовывались) следующие муниципальные программы:

- «Создание условий для развития молодежной среды на территории Шелеховского района на 2019-2030 годы» (утверждена постановлением Администрации Шелеховского муниципального района от 18.12.2018 № 841-па), состоящая из 2 подпрограмм:
 - «Качественное развитие потенциала и воспитание молодежи Шелеховского района на 2019-2030 годы;
 - Комплексные меры профилактики злоупотребления наркотическими средствами и психотропными веществами на 2019-2030 годы».
 - «Обеспечение комплексных мер безопасности на территории Шелеховского района на 2019-2030 годы», (утверждена постановлением Администрации Шелеховского муниципального района от 18.12.2018 № 745 -па), в том числе, подпрограмма:
 - «Профилактика правонарушений в Шелеховском районе на 2019-2030 годы».

Субъекты системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних – члены Комиссии принимают участие в реализации муниципальных программ, направленных на организацию досуга подростков и молодежи, в том числе, состоящих на учете в Банке Данных СОП, профилактику правонарушений и преступлений несовершеннолетних, формирование законопослушного поведения, здорового образа жизни.

Вышеуказанные муниципальные программы направлены на обеспечение занятости обучающихся различными видами деятельности, позволяют вовлечь подростков в мероприятия и акции, направленные на решение социальных проблем местного сообщества, препятствуя распространению социальнопозитивных явлений, имеют целью направить молодежь Шелеховского района на созидательную деятельность, помочь в выработке активной жизненной позиции, стремиться к здоровому образу жизни.

Также, в 2024 году продолжена реализация муниципального сетевого проекта «Создание Службы школьной медиации и применение в практике медиативных технологий», pilotными площадками которого являются МБОУ ШР «СОШ № 2», МКОУ ШР «СОШ № 6», МКОУ Шелеховского района «Большелугская средняя школа № 8» и МКДОУ ШР «Детский сад № 16 «Ручеек», МКДОУ ШР «Детский сад комбинированного вида № 6 «Аленький цветочек».

В течение года в целях развития Служб школьной медиации и внедрения в практику медиативных технологий в образовательных организациях Шелеховского муниципального района подготовлено и проведено 10 мероприятий регионального и муниципального уровня: в рамках межмуниципального соглашения о сотрудничестве педагогами школы № 63 г. Иркутска для обучающихся МБОУ ШР «СОШ № 2» и МКОУ ШР «СОШ № 6» организован социальный театр «Юные переговорщики» (30.01.2024), командой руководителей и педагогов МБОУ ШР «СОШ № 2», МКОУ ШР «СОШ № 6», МКУ ШР «ИМОЦ» была подготовлена и проведена межмуниципальная стажировочная площадка по ознакомлению с техниками медиации для педагогов школы №63 г. Иркутска (19.01.2024); кандидатом экономических наук, доцентом кафедры конституционного права Юридического института Иркутского государственного университета, членом Ассоциации медиаторов «Национальная организация медиаторов» Архипкиной А.С. проведен мастер-класс «7 эффективных инструментов медиатора» для руководителей образовательных организаций Шелеховского района (26.01.2024); в МКДОУ ШР «Детский сад № 16 «Ручеёк» организован семинар (08.04.2024), а затем муниципальная стажировочная площадка для воспитателей по теме «Анатомия конфликта. Применение медиативных техник в работе педагога» (14.11.2024); в МКОУ Шелеховского района «Большелугской средняя школа №8» проведен практический семинар «Медиация как метод альтернативного разрешения споров в образовательной организации» для педагогов (20.05.2024) и муниципальная стажировочная площадка по ознакомлению родителей (законных представителей) с медиативными технологиями, в которой приняли участие 48 родителей (21.11.2024); руководители и педагоги МБОУ ШР «СОШ № 2» и МКОУ ШР «СОШ № 6» приняли участие в проведении второй региональной стажировочной площадки «Эффективные технологии и лучшие практики внедрения восстановительных и медиативных технологий в деятельность образовательной организации» для руководителей общеобразовательных организаций из Иркутской области, Краснодарского, Ставропольского, Красноярского краев, городов Ярославль, Ессентуки, Анапа, Назарово (19.09.2024); в рамках методического десанта для педагогического коллектива МКОУ ШР «СОШ № 1» педагогами МКОУ Шелеховского района «Большелугская средняя школа №8» организован ознакомительный практикум «Медиативные техники как альтернативный способ разрешения споров» (16.10.2024).

В 2024 году продолжена реализация программ внеурочной деятельности для 60 обучающихся 8, 10-11 классов МКОУ ШР «СОШ № 6» по теме «Я - медиатор», для 15 обучающихся 5 классов МБОУ ШР «СОШ № 2» - «Школьная служба медиации».

Таким образом, в рамках реализации проекта проведены мероприятия, направленные на ознакомление участников с основами медиативного подхода, его значением в образовательном процессе и возможностями для разрешения конфликтов. Практики применения медиативных технологий были представлены педагогам и руководителям дошкольных и общеобразовательных организаций, родителям и обучающимся.

План мероприятий по профилактике буллинга в общеобразовательных организациях Шелеховского района утвержден приказом Управления образования от 04 сентября 2023 года № 453 «Об утверждении плана мероприятий по профилактике буллинга в образовательных организациях Шелеховского района».

Во всех общеобразовательных организациях началась реализация регионального проекта «Новое школьное пространство». Разработаны и размещены «Школьные ориентиры», с информацией о том, к кому ребенок может обратиться за помощью в случае необходимости. Созданы и подписаны «Антибуллинговые хартии», которые включают в себя правила общения между всеми участниками образовательного процесса. Реализуются социальные театры среди учеников, педагогов, а также родительской общественности, на которых организована постановка спектаклей на острые социальные темы. Проведены профилактические квест-игры, направленные на формирование здоровых отношений в классных коллективах.

Свой опыт реализации данного проекта представили педагоги МКОУ ШР «НШДС № 10» (Коваленко А.С., Берестнева А.Ю.) в вестнике Правительства Иркутской области «Комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав Иркутской области» за 2024 год в статье «Создание и поддержание благоприятного психологического климата в образовательной организации».

Раздел III. О деятельности Комиссии по координации субъектов системы профилактики, в рамках полномочий, предусмотренных нормативными правовыми актами Российской Федерации и нормативными правовыми актами Иркутской области, в отчетный период.

Глава 1. Меры, принимаемые субъектами системы профилактики по предупреждению безнадзорности, беспризорности, преступлений и правонарушений среди несовершеннолетних. Рекомендации по совершенствованию деятельности субъектов системы профилактики.

Осуществляя основные задачи деятельности органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, в соответствии с главой II Федерального закона № 120-ФЗ, Комиссией в 2024 году в своей деятельности отмечены следующие направления:

1. организовать проведение дополнительных информационно – просветительских мероприятий для несовершеннолетних на базе образовательных организаций, мероприятий по правовому просвещению обучающихся, в том числе по разъяснению ответственности и последствий за совершение преступлений и правонарушений, в том числе по половой свободе и неприкосновенности;

2. организовать проведение дополнительных информационно – просветительских мероприятий для несовершеннолетних, направленных на популяризацию здорового образа жизни, с разъяснением ответственности за употребление, пропаганду наркотических средств и иных ПАВ;

3. вовлекать несовершеннолетних, состоящих на различных видах учета, в волонтерские движения, в целях профилактики правонарушений несовершеннолетних;

4. обеспечить 100% охват несовершеннолетних, состоящих на различных видах учета, организованными видами занятости;

5. принять дополнительные меры по недопустимости совершения несовершеннолетними самовольных уходов из семей, из замещающих семей, а также воспитанниками ОГКУСО «ЦПД г. Шелехова»;

6. организовать надлежащую работу участковых уполномоченных ОМВД России по Шелеховскому району по проведению ИПР с несовершеннолетними и семьями, состоящими на учетах в Банке Данных СОП, на закрепленной за ними территории;

7. усилить проведение рейдов, патрулирования, с участием депутатов/общественности Шелеховского муниципального района, направленных на недопущение распространения в подростковой среде социально-негативных явлений, а также усилить работу по профилактике продажи детям алкогольной продукции, табачной продукции, наркотических средств и психотропных веществ.

Деятельность органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних на территории Шелеховского района осуществляется посредством реализации федеральных и региональных нормативных документов в области профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, защиты прав и законных интересов.

Комиссия в целях исполнения координирующей роли организации работы органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних осуществляет анализ деятельности и ее результативности по различным направлениям профилактической работы.

В отчетном периоде на заседаниях Комиссии заслушаны субъекты системы профилактики по 73 вопросам профилактического характера о работе субъектов системы профилактики, в рамках реализации Федерального закона № 120-ФЗ. Рассматривались персональные дела с участием заместителя прокурора г. Шелехова в отношении несовершеннолетних, родителей (законных представителей), иных лиц.

По результатам рассмотрения профилактических вопросов, а также, исходя из анализа деятельности органов системы профилактики по соблюдению требований Федерального закона № 120-ФЗ, Порядка, за 12 месяцев 2024 года Комиссией в адрес субъектов системы профилактики вынесено 13 заключений о недостатках в деятельности субъектов системы профилактики и правонарушений, препятствующих предупреждению безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних (АППГ – 14).

Осуществляя основные задачи деятельности по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, меры по защите и восстановлению прав и законных интересов несовершеннолетних, в рамках действующего законодательства Комиссией в Шелеховском районе за 12 месяцев 2024 года проведена следующая работа:

Организовано и проведено 40 заседаний Комиссий, (аналогичный период прошлого года (далее – АППГ) - 41 заседание Комиссии).

За 12 месяцев 2024 года в адрес Комиссии поступило 592 материалов (АППГ – 595).

Из 592 поступивших материалов (АППГ - 595):

1. 159 материалов, не связанных с делами об административных правонарушениях (АППГ - 164), из них:

- 151 материал рассмотрен в отношении несовершеннолетних (АППГ - 162) (89 несовершеннолетним разъяснено о недопустимости совершения действий, ставших основанием для рассмотрения материалов (АППГ – 90), 62 несовершеннолетних признаны находящимися в СОП для проведения с ними ИПР (АППГ - 72).

- 3 материала прекращены, в связи с невозможностью рассмотрения (АППГ – 0);

- 1 материал направлен по подведомственности (АППГ – 0);

- 4 материала возвращены в ОМВД России по Шелеховскому району (АППГ - 0);

- материалов, не рассмотренных на конец отчетного периода, не было (АППГ – 2);

В отношении законных представителей и иных лиц постановлений о рассмотрении материалов дел, не связанных с делами об административных правонарушениях вынесено не было (АППГ - 0).

2. 433 протокола об административных правонарушениях (АППГ - 431), из них:

- 425 протоколов рассмотрено (АППГ - 421) (вынесено 410 постановлений о назначении административного наказания (АППГ - 407), 15 административных протоколов были прекращены (АППГ - 14));

- 2 административных протокола остались не рассмотренными на конец отчетного периода (АППГ - 2);

- 3 административных протокола направлены по подведомственности (АППГ - 6);

- 3 административных протокола не вернулись с доработки (АППГ - 2).

Из 410 рассмотренных (АППГ - 421):

350 административных материалов в отношении законных представителей (АППГ- 348), из них:

- по ч. 1 ст. 5.35 КоАП РФ – 216 административных материалов (АППГ - 243);

- за нарушение Закона ИО № 7-оз – 112 административных материалов (АППГ – 82);

- за нарушение ст. 20.22 КоАП РФ – 13 административных материалов (АППГ - 9);

- по ч. 2 ст. 6.10 КоАП РФ – 0 (АППГ – 1).

- 9 постановлений о прекращении административного производства вынесено в отношении родителей/законных представителей (АППГ- 13);

В отношении родителей/законных представителей несовершеннолетних было вынесено 341 постановление о назначении административного наказания (АППГ -335), а именно:

- 107 административных штрафов (АППГ - 151) на сумму 60900 рублей (АППГ – 79900 рублей);
 - вынесено 122 предупреждения (АППГ - 102);
 - 112 административных штрафа назначено за нарушение Закона Ио № 7-оз (АППГ – 82) на сумму 34 600 рублей (АППГ – 25 300 рублей).

72 административных материалов дел рассмотрено "в отношении несовершеннолетних (АППГ - 66), из них:

- по ст. 6.1.1 КоАП РФ – 9 (АППГ -5);
- по ст. 6.8 КоАПРФ – 1 (АППГ – 0);
- по ст. 6.9 КоАПРФ – 6 (АППГ – 1);
- по ст. 6.24 КоАПРФ – 1 (АППГ – 0);
- по ст. 7.27 КоАП РФ – 3 (АППГ – 5);
- по ст.12 КоАП РФ – 28 (АППГ – 30);
- по ч. 1 ст. 20.20 КоАП РФ – 2 (АППГ – 0);
- по ст. 20.21 КоАП РФ – 5 (АППГ - 17);
- по иным ст. КоАП РФ – 11 (АППГ - 7);

Вынесено 6 постановлений о прекращении административного производства в отношении несовершеннолетнего (АППГ - 1).

В отношении несовершеннолетних было принято 66 постановлений о назначении административного наказания (АППГ - 65), а именно:

- наложено 57 административных штрафа (АППГ –56) на сумму 215 800 рублей (АППГ – 125 400);
 - 9 предупреждений (АППГ – 9).

3 административных протокола рассмотрены в отношении иных лиц по ч.1 ст.6.10 КоАП РФ (АППГ- 7), назначено 3 административных штрафа на сумму 7500 рублей (АППГ – 13 500).

В рамках реализации Закона № 7-оз ежегодно председателем Комиссии утверждается графикочных и дневных рейдов по местам, запрещенным для посещения детьми, запрещенным для посещения детьми в ночное время без сопровождения родителей (лиц их заменяющих) (далее - График).

В состав рейдовых групп входят члены Комиссии - представители субъектов системы профилактики, сотрудники ОМВД России по Шелеховскому району.

За 12 месяцев 2024 года в соответствии с утвержденным Графиком проведено 28 рейдов по исполнению Закона № 7-оз (АППГ - 24).

В ходеочных рейдов в 2024 году по местам, запрещенным для посещения детьми, а также местам, запрещенным для посещения детьми в ночное время без сопровождения родителей (лиц, их заменяющих), выявлено 132 несовершеннолетних (АППГ - 82), находившихся в ночное время без сопровождения законных представителей.

В отношении законных представителей составлено 112 административных протокола по ст.3.2 Закона Иркутской области от 08.06.2010 № 38-ОЗ «Об административной ответственности за неисполнение отдельных мер по защите детей от факторов, негативно влияющих на их физическое, интеллектуальное, психическое, духовное и нравственное развитие, в Иркутской области» (АППГ – 112), наложено 82 административных штрафа на сумму 34 600 рублей (АППГ – 25 300 рублей).

В ходе дневных рейдов в 2024 году по местам, запрещенным для посещения детьми, выявлен 1 факт нахождения несовершеннолетнего в местах, запрещенных для посещения детьми. Юридическое лицо привлечено к ответственности в соответствии с Законом Иркутской области от 08.06.2010 № 38-ОЗ «Об административной ответственности за неисполнение отдельных мер по защите детей от факторов, негативно влияющих на их физическое, интеллектуальное, психическое, духовное и нравственное развитие, в Иркутской области».

Перечень мест, ограниченных либо запрещенных для пребывания несовершеннолетних, поддерживается в актуальном состоянии и размещен на официальном сайте Администрации Шелеховского муниципального района в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».

Проведено более 40 профилактических мероприятий (рейдов) по реализации алкогольной и спиртосодержащей продукции несовершеннолетним, нарушений правил торговли, незаконного предпринимательства. Проверено 190 торговых объектов. Выданы официальные предостережения продавцам и юридическим лицам.

Выявлен 1 факт реализации алкогольной продукции несовершеннолетним (АППГ – 2), продавцы привлечены к административной ответственности по ст. 14.16.2.1 КоАП РФ.

Сотрудниками ОДН ОМВД России по Шелеховскому району совместно с представителями субъектов системы профилактики во всех образовательных организациях Шелеховского района проведены профилактические беседы по предупреждению совершения преступлений, административных правонарушений несовершеннолетними, с разъяснением об уголовной и административной ответственности за совершение противоправных деяний. Проведены беседы о правилах дорожного движения, по исполнению Закона № 7-оз, беседы о недопустимости экстремистских проявлений, терроризма, уделив особое внимание профилактике противоправных действий среди подростков и молодежи. Проведены беседы по преступлениям против половой молодежи. Проведены беседы по преступлениям против половой неприкосновенности и половой свободе личности, разъяснена ответственность.

В целях предупреждения чрезвычайных происшествий с детьми, при рассмотрении материалов дел на заседаниях Комиссии, членами Комиссии со всеми родителями (законными представителями), а также несовершеннолетними в обязательном порядке проводятся профилактические беседы о недопущении пребывания детей и подростков в местах, запрещенных для посещения детьми, а также местах, запрещенных для посещения детьми в ночное время без сопровождения родителей. Разъясняется административная ответственность за нарушение норм, предусмотренных Законом № 7-оз.

Обращение к родителям о действии «Комендантского часа» опубликовано в газете «Шелеховский вестник» 19.07.2024, 26.07.2024, 02.08.2024, размещено на сайте Администрации Шелеховского муниципального района.

В рамках исполнения ст.9 Закона № 7-оз Управление образования Администрации Шелеховского муниципального района (далее – Управление образования) ежемесячно направляет в сектор КДН и ЗП информацию о пропускающих занятия в образовательных организациях, несовершеннолетних.

и проведенной профилактической работе по вовлечению несовершеннолетних в образовательный процесс.

За 2024 год рассмотрено 23 административных протокола по ч.1 ст. 5.35 КоАПРФ в отношении родителей (законных представителей), в связи с ненадлежащим исполнением родительских обязанностей по обучению своих несовершеннолетних детей (АППГ – 20).

Проведенный анализ показывает, что одной из причин совершения преступлений несовершеннолетними является отсутствие должного контроля со стороны родителей (законных представителей) за детьми: отрицательный пример поведения родных и близких, устоя жизни, тунеядство. Употребление алкогольных напитков родителями и членами семей оказывает большое влияние на воспитание, а впоследствии - устойчивое девиантное поведение детей, поэтому, когда ребенок попадает в поле зрения субъектов системы профилактики ИПР проводится и с их законными представителями (в случае необходимости - иными родственниками), в соответствии с межведомственным комплексным планом, исходя из их индивидуальных особенностей.

Профилактика правонарушений несовершеннолетних, как показывает анализ причин и условий их совершения, не может быть эффективной без решения вопросов, связанных с организацией досуга несовершеннолетних, поэтому основное внимание Комиссии направлено на вовлечение подростков в различные спортивные, военно-патриотические, агитационно-пропагандистские, познавательные и другие виды мероприятий, проводимые в районе. Все несовершеннолетние из данной категории в обязательном порядке принимают участие в данных мероприятиях.

При постановке несовершеннолетнего на учет в Банк Данных СОП, если установлено, что у него не организована внеурочная занятость, в обязательном порядке соисполнителями по ИПР назначаются отдел по молодежной политике и спорту и отдел культуры Администрации Щелеховского муниципального района, которые проводят профилактическую работу с родителями (законными представителями) и несовершеннолетним, в соответствии с межведомственным комплексным планом по проведению ИПР.

Однако, проблемным вопросом остается незаинтересованность родителей в организации дополнительной занятости их детей, но субъектами системы профилактики принимаются меры по вовлечению детей в спортивные секции, клубные формирования и др.

Особое внимание Комиссия уделяет организации работы по профилактике проявления всех форм жестокости и насилия в отношении детей, повышению уровня ответственности родителей за воспитание детей.

Комиссией проводится ежедневный сбор и анализ информации, предоставленной субъектами профилактики по выявленным фактам противоправных действий в отношении несовершеннолетних.

В 2024 году в адрес Комиссии поступило 34 сообщения (АППГ-20) от иных лиц – 34 (АППГ – 18, от законных представителей - 2). Все поступившие сообщения отработаны в рамках полномочий субъектов системы профилактики. Даны консультации в соответствии с вопросами, обратившиеся граждане удовлетворены проведенной работой.

Комиссией, в целях информирования населения Шелеховского района в 2024 году, в качестве раздаточного материала использовались карманные календари: «Дети в беде, звоните!», памятки и буклеты «Берегите детей!», «Выбери жизнь, свободную от вредных привычек!», с указанием номера телефона Комиссии, телефона доверия, а также организаций Иркутской области, оказывающих помощь семье и детям в кризисной ситуации. Также в работе использовались памятки на тему: «Про детей! Для ответственных родителей!», «Дети в беде? Звоните!». Печатная полиграфическая продукция является раздаточным материалом при проведении заседаний Комиссий, профилактических акций и рейдов.

При рассмотрении материалов дел на заседаниях Комиссии членами Комиссии со всеми родителями (законными представителями), а также несовершеннолетними в обязательном порядке проводятся профилактические беседы о недопущении безнадзорного пребывания детей и подростков в небезопасных местах. Всем родителям (законным представителям) разъясняется ответственность за ненадлежащее исполнение родительских обязанностей по воспитанию, защите прав и интересов несовершеннолетних детей.

В ходе патронажей, специалистами по социальной работе отделения психолого – педагогической помощи семье и детям, сотрудниками ОМВД России по Шелеховскому району и другими субъектами осуществляется разъяснительная работа с законными представителями по профилактике совершения противоправных деяний в отношении несовершеннолетних детей.

На заседаниях Комиссии в системе рассматриваются вопросы о реализации Порядка. Проблемные вопросы по реализации Порядка и другие, где всем субъектам системы профилактики Шелеховского района даются соответствующие поручения об организации качественной ИПР с соблюдением обязательных для исполнения сроков.

С целью предупреждения кризисных состояний и коррекции психологического неблагополучия на территории Шелеховского района педагогами-психологами образовательных организаций Шелеховского района и сотрудниками ОГКУСО «ЦПД г. Шелехова» осуществляется психолого-педагогического сопровождение, как несовершеннолетних, так и их законных представителей, а также организовано психолого-педагогическое сопровождение в целом образовательной деятельности.

В образовательных организациях Шелеховского района работает 24 педагога-психолога. В целях обмена опытом и развития профессиональных компетенций педагогов-психологов организована работа районных методических объединений (далее – РМО) педагогов-психологов.

В целях координации деятельности субъектов системы профилактики, сектором по обеспечению деятельности Комиссии проводились ежемесячные сверки по стоящим несовершеннолетним и семьям на различных видах учета с управлением образования, с ОДН ОМВД России по Шелеховскому району, Шелеховским филиалом ОГКУ КЦ Иркутской области, ОГКУСО «ЦПД г. Шелехова».

С целью профилактики и предупреждения правонарушений и преступлений несовершеннолетними, сотрудниками ОМВД России по

Шелеховскому району совместно с представителями субъектов системы профилактики - членами Комиссии проводились различные профилактические мероприятия, операции.

Информация о проведении мероприятий, направленных на профилактику безнадзорности, беспризорности, правонарушений несовершеннолетних заслушивается на заседаниях Комиссий, МВК, АНК, Совета глав поселений.

Комиссией осуществляется контроль за соблюдением законодательства о труде и охране труда несовершеннолетних, организации режима и условий труда, прохождении медицинского осмотра, своевременной оплаты труда и др.

Информации, жалобы по нарушению законодательства при трудоустройстве несовершеннолетних в Комиссию не поступали.

В постоянном режиме проводится работа по оказанию различных видов помощи несовершеннолетним, оказавшимся в трудной жизненной ситуации.

Проводятся совместные проверки условий проживания несовершеннолетних, в отношении которых установлена опека (попечительство), условий проживания воспитанников государственных учреждений.

В Шелеховском районе всеми субъектами системы профилактики принимаются меры по обеспечению защиты прав и законных интересов несовершеннолетних.

Глава 2. Рекомендации по совершенствованию деятельности субъектов системы профилактики по предупреждению безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, защите их прав и законных интересов на территории Шелеховского муниципального образования.

В целях осуществления мер, предусмотренных Федерального закона № 120-ФЗ, а также законодательством в области по координации деятельности органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних по предупреждению безнадзорности, беспризорности, правонарушений и антиобщественных действий несовершеннолетних, выявлению и устраниению причин и условий, способствующих этому, обеспечению защиты прав и законных интересов несовершеннолетних, а также совершенствования деятельности Комиссией определены следующие задачи на 2025 год:

1. обеспечить эффективное межведомственное взаимодействие с органами и учреждениями системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, а также оперативно направлять информацию в Комиссию о выявленных семьях и детях группы риска, детях и семьях, находящихся в трудной жизненной ситуации, для организации своевременной ИПР, в целях пресечения совершения правонарушений и преступлений несовершеннолетними и в отношении несовершеннолетних;

2. взять на особый контроль оказание консультативной, психологической, педагогической, правовой и иных видов помощи семьям и детям, в том числе, состоящим на учете в Банке Данных СОП, в целях

выведения семей и детей из статуса, находящихся в социально опасном положении;

3. усилить качество проведения профилактической работы с семьями, с целью недопущения выявления детей, в качестве оставшихся без попечения родителей, своевременно пересматривать межведомственные комплексные планы по индивидуальной профилактической работе с семьями и несовершеннолетними;

4. усилить организацию проведения дополнительных информационно – просветительских мероприятий для несовершеннолетних, направленных на популяризацию здорового образа жизни, с разъяснением ответственности за употребление, пропаганду наркотических средств и иных ПАВ;

5. организовать надлежащую работу участковых уполномоченных ОМВД России по Шелеховскому району по проведению ИПР с несовершеннолетними и семьями, состоящими на учетах в Банке Данных СОП, на закрепленной за ними территории;

6. обеспечить 100% охват несовершеннолетних, состоящих на различных видах учета, организованными видами занятости;

7. обеспечить эффективное межведомственное взаимодействие субъектов системы профилактики в сфере выявления, предупреждения суициального поведения несовершеннолетних, а также оказание своевременной и квалифицированной помощи несовершеннолетним, склонным к проявлению суициального поведения и его членам семьи;

8. усилить проведение рейдов, патрулирования, с участием депутатов/общественности Шелеховского муниципального района, направленных на недопущение распространения в подростковой среде социально-негативных явлений, а также усилить работу по профилактике продажи детям алкогольной продукции, табачной продукции, наркотических средств и психотропных веществ.

Раздел III. О просветительской деятельности субъектов системы профилактики, взаимодействии с институтами гражданского общества.

Глава 1. О взаимодействии субъектов системы профилактики с общественными объединениями (организациями) в сфере профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних на территории Шелеховского муниципального района.

Комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав в Шелеховском районе взаимодействует с общественными организациями:

- Молодежный парламент при Думе Шелеховского района - с 2013 года действует Молодежный парламент при Думе Шелеховского района, в состав которого, наряду с работающей и студенческой молодежью, входят обучающиеся образовательных организаций (с. 16-ти лет). Ребята проводят акции, флешмобы мероприятия по профилактике социально-негативных явлений для подростков. Депутаты Молодежного парламента являются активными участниками районных молодежных активов гражданской направленности и многих других;

- Общественная организация «Красный крест» - профилактика наркомании, ВИЧ, социально-негативных явлений. Принимают участие в проведении круглых столов, семинаров по пропаганде ЗОЖ;

- ОО «Байкальский скаут» - организация мероприятий в детских лагерях.

В рамках акции «Летний лагерь – территория здоровья» в детских оздоровительных лагерях и летних детских площадках депутатами молодежного парламента, членами Иркутской областной общественной организации детей и молодежи «Байкальский скаут» ежегодно проводятся профилактические акции, игровые программы, беседы с детьми и подростками;

- СОНКО «Мамочки и папочки» - помочь малообеспеченным семьям, семьям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации (продукты питания, вещи, подарки, организация мероприятий и т.д.). Организация оказывает помощь малообеспеченным семьям, а также семьям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации (одежда, игрушки, предметы быта, средства гигиены и т.д.);

- Федерации по видам спорта - ведется активная работа совместно со спортивными федерациями областного и районного уровня по развитию различных видов спорта на территории Шелеховского района и организации соревнований. Членами Комиссии ведется активная работа по вовлечению несовершеннолетних, состоящих на учете в Банке Данных СОП, а также, проживающих в семьях, находящихся на учете в Банке Данных СОП в спортивные секции;

- Шелеховские организации ветеранов боевых действий – участие в проведении мероприятий, направленных на гражданско-патриотическое воспитание подростков, куда привлекают несовершеннолетних, в том числе, состоящих на различных видах учета.

Большая работа специалистами отделения помощи семье и детям ОГКУСО «ЦПД г.Шелехова» проводится по привлечению различных организаций для оказания гуманитарной помощи нуждающимся семьям. Благодаря индивидуальным предпринимателям г. Шелехова, НКО «Красный крест», неравнодушным гражданам оказывается значительная помощь семьям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации.

В течение 2024 года выдано 18 продуктовых наборов семьям, состоящим на учете в Банке Данных СОП от НКО «Красный крест».

В рамках ежегодной акции «Подарок деда Мороза» вручили 267 новогодних сладких подарков детям из семей, СОСТОЯЩИХ НА УЧЕТЕ В Банке Данных СОП.

Глава 2. Об участии добровольческих (волонтерских) организаций в профилактической работе с несовершеннолетними и (или) их семьями.

На базе общеобразовательных организаций Шелеховского района открыто 15 первичных отделений «Движение Первых» (далее – ПО).

На территории района активно ведет свою работу «Районный детский Совет Первых», участники которого выступают инициаторами и организаторами мероприятий Движения. В течение учебного года активисты Движения активно принимают участие в организации и реализации всероссийских акций, федеральных проектов, организовывают районные

мероприятия и акции Движения, принимают участие в мероприятиях профилактической направленности.

В реализацию мероприятий, организованных местным отделением «Движение Первых», активно вовлекаются обучающиеся, состоящие на различных видах профилактического учета, дети «группы риска», а также несовершеннолетние, находящиеся в трудной жизненной ситуации.

Организована воспитательная работа по гражданско-патриотическому направлению, которая направлена на формирование у детей и молодежи ценностных основ патриотизма.

Воспитательная работа по гражданско-патриотическому направлению ведется во взаимодействии с общественными организациями: местное отделение «Движение Первых», местное отделение Всероссийского военно-патриотического движения «Юнармия», Шелеховское казачье общество, Шелеховская районная общественная организация ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов.

Деятельность школьных постов «Здоровье+» организована в тесном взаимодействии со школьными волонтёрскими и добровольческими движениями. В организациях зарегистрировано 395 волонтёров, из них 130 принимают участие в реализации проекта «Да!» по антитабачной деятельности. Курируют деятельность 17 педагогов, под их руководством реализовано 43 социальных проекта с охватом 6733 обучающихся.

Во всех общеобразовательных учреждениях Шелеховского района действуют волонтерские отряды, основной целью которых является пропаганда здорового образа жизни. Основные направления работы: гражданско-патриотическое воспитание, формирование здорового образа жизни, экологическое воспитание, профилактика социально-негативных явлений и др.

Обучающиеся, в том числе состоящие на профилактических видах учета, систематически вовлекаются в волонтерские мероприятия, проекты, акции в рамках работы первичных отделений «Движения Первых».

В 2024 году при содействии волонтёрских отрядов проведены профилактические декадники правовой направленности, информационной безопасности, профилактики социально-негативных явлений: «Высокая ответственность», посвященная Дню солидарности в борьбе с терроризмом, «Будущее в моих руках», посвященная Всемирному дню трезвости и борьбы с алкоголизмом, «Единство многообразия», посвященная Международному дню толерантности, «Равноправие», посвященная Всемирному дню прав человека, «Здоровая семья», посвященная Всемирному дню борьбы со СПИДом, «Независимое детство», посвященная Всемирному дню борьбы с наркотиками и наркобизнесом, «Разноцветная неделя», посвященная Всемирному дню профилактики суицида; «Дружить здорово!», посвященная Международному дню борьбы против буллинга; «Жизнь! Здоровье! Красота!», посвященная Всемирному Дню здоровья.

Во взаимодействии с Шелеховской территориальной избирательной комиссией (далее-ТИК) с целью повышения социальной активности молодежи на территории Шелеховского района 24 августа 2024 года на базе ДОЛ «Интеллектуал» проведен районный молодежный форум «Выбор за мной!». Участниками форума стали представители молодежных коллективов

организаций и предприятий Шелеховского района, председатели профсоюзных комитетов учреждений, организаций и предприятий Шелеховского района, студенты, молодежный парламент, активная молодежь района от 17 до 35 лет. Охват составил 120 человек.

С целью повышения экономической, правовой и электоральной культуры молодежи проведен районный конкурс молодежных проектов «Если бы я стал Мэром» среди обучающихся образовательных организаций. Участие в конкурсе приняли 14 обучающихся, 10 из которых стали лауреатами конкурса.

12 июня и 12 декабря 2024 года ежегодно проводится акция «Я Гражданин», в рамках которой проводится торжественная церемония вручения паспортов обучающимся, достигшим 14-летнего возраста.

С 6 по 8 сентября 2024 года на территории Шелеховского района совместно с ТИК организована работа волонтеров на избирательных участках.

Кроме того, отдел по молодежной политике и спорту взаимодействует с общественной организацией Ветеранов Боевых действий, Шелеховским Советом Ветеранов, региональным Общественным Фондом Поддержки Участников Боевых действий «Ветеран». За 2024 год во взаимодействии с вышеперечисленными организациями проведены следующие мероприятия:

- митинги по увековечиванию памяти воинов-интернационалистов, участников ВОВ, ветеранов боевых действий:

15 февраля 2024 года - торжественный митинг, посвященный Дню памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества;

22 июня 2024 года - День памяти и скорби, в память о начале Великой Отечественной войны на аллее Памяти на кладбище г. Шелехова;

1 июля 2024 года - митинг, посвященный Дню памяти ветеранов боевых действий России, проведен совместно с Байкальским союзом Ветеранов Боевых Действий Иркутской области, участие приняли члены областных организаций ветеранов боевых действий. Кроме того, в честь этого дня отделом на территории городского парка была организована и проведена военно-патриотическая игра «Юный герой». Участие приняли 5 команд активной молодежи в количестве 60 человек.

11 декабря 2024 года - митинг в честь памяти российских солдат, погибших при контртеррористических операциях на Северном Кавказе;

- цикл военно-патриотических игр («Молодецкие забавы», «Первый герой», «юный патриот», «Звездочки Победы»).

Региональный специалист по патриотическому воспитанию привлекает ветеранов боевых действий и участников СВО для проведения в образовательных организациях уроков мужества, лекций, направленных на профилактику безнадзорности правонарушений, тренировочных мастер-классов по сборке-разборке автомата, снаряжению магазина, стрельбы.

С целью координации деятельности органов местного самоуправления, общественных объединений и заинтересованных организаций и ведомств в сфере гражданско-патриотического воспитания и допризывной подготовки молодежи на территории Шелеховского муниципального района действует совет по гражданско – патриотическому воспитанию молодежи при администрации Шелеховского муниципального района (далее — Совет), Администрации Шелеховского муниципального района (далее — Администрация), утвержденный постановлением Администрации района от 21.03.2011 № 341-па.

В состав Совета входят представители общественных организаций Ветеранов Боевых действий, Шелеховского районного Совета ветеранов, военного комиссариата города Шелехова, совета руководителей образовательных учреждений, Администрации района и города.

19 декабря 2024 года проведено последнее заседание Совета, на котором члены Совета выступили с докладами о проведении профилактических мероприятий на территории Шелеховского района и внесли предложения в сводный план мероприятий в честь 80-летия Победы в Великой Отечественной войне.

Глава 3. О мерах, направленных на повышение профессиональной компетентности различных категорий специалистов, работающих с несовершеннолетними и (или) их семьями.

В 2024 году педагогические работники прошли курсы повышения квалификации по направлениям: профилактика суициального поведения, информационная безопасность детей, профилактика девиантного поведения, применение медиации, медиативного и восстановительного подходов и др.

В мае 2024 года организована и проведена муниципальная стажировочная площадка для заместителей директоров по воспитательной работе, социальных педагогов, педагогов-психологов «Профилактика социально-негативных явлений среди обучающихся в рамках работы школьного наркопоста (пост «Здоровье+»). Первая часть стажировки была посвящена изучению нормативно-правовых аспектов организации общественного наркологического поста и необходимой документации для его качественной работы, а именно работы Совета профилактики.

В сентябре 2024 года специалистами МКУ ШР «ИМОЦ» изучены методические рекомендации для социальных педагогов общеобразовательных организаций «Организация индивидуальной профилактической работы с отдельными категориями несовершеннолетних обучающихся в общеобразовательных организациях: деятельность социального педагога» ФГБУ «Центр защиты прав и интересов детей», Москва, 2023 год. Материалы направлены в общеобразовательные организации для использования в работе. Пособие станет активным помощником в выстраивании алгоритма проведения индивидуальной профилактической работы в образовательных организациях.

16.10.2024 года педагоги МБОУ ШР «СОШ № 4», МКОУ ШР «СОШ № 5», МКОУ ШР «ООШ № 11», МКОУ ШР «СОШ № 9», МКОУ ШР «СОШ № 124», МКОУ ШР «Большелугская средняя школа № 8», МБОУШР «Гимназия» приняли участие в онлайн-конференции, организованной Аппаратом Уполномоченного по правам ребенка в Иркутской области «Практика формирования жизнестойкости у подростков».

29.10.2024 специалистами ГКУ «ЦПРК» на базе МКОУ ШР «СОШ № 1» проведены обучающие семинары для заместителей директоров по воспитательной работе, социальных педагогов, педагогов-психологов по организации профилактической деятельности, популяризации и внедрению профилактических программ, добровольчества, обучению педагогов новым формам и методам профилактики незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ, наркомании и токсикомании.

22.11.2024 года специалистами ГКУ «ЦПРК» на базе МБОУ ШР «СОШ № 4» проведена кейс-сессия «Оказание психолого-педагогической помощи обучающимся, находящимся в трудной жизненной ситуации» для руководителей образовательных организаций, заместителей руководителя по воспитательной работе и старших воспитателей.

28.11.2024 года в рамках совещания заместителей директоров по воспитательной работе региональным специалистом по профилактике социально-негативных явлений ОГКУ «Центр профилактики социально-негативных явлений в молодежной среде» Матхеевой М.И. проведен семинар «Современные формы организации профилактической работы в образовательных организациях».

Специалисты АПК в октябре 2024 года приняли участие в областном семинаре для специалистов сферы молодежной политики.

В рамках проведения совещания социальных педагогов специалистом АПК проведена лекция на тему: «Организация профилактической работы в образовательной организации». Секретарь АНК при Администрации Шелеховского района приняла участие в обучающем семинаре для секретарей АНК.

Региональный специалист по профилактике социально-негативных явлений в рамках совещания заместителей директоров по воспитательной работе проведен семинар «Современные формы организации профилактической работы в образовательных организациях».

Консультантом по молодёжной политике пройден курс Российского общества «Знание» по теме: «Организация просветительских мероприятий» и «Личная эффективность».

Специалисты и педагоги-психологи отделения психолого-педагогической помощи семье и детям ОГКУСО «ЦПД г.Шелехова» за 2024 год прошли обучение в целях повышения профессионального уровня по различным направлениям:

- приняли участие в обучающих вебинарах ФГБУ «Центр защиты прав и интересов детей» на темы: «Инструменты медиатора для конструктивного разрешения конфликтов», «Профилактика употребления ПАВ среди обучающихся: технологии, практики, ресурсы», «Эмоциональное выгорание, профессиональная деформация, их профилактика и оказание помощи», «Инструменты медиатора для конструктивного разрешения конфликтов», «Организация профессионального обучения детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей»;

- прошли курсы повышения квалификации в ФГБОУВО «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова» по программе «Формы и методы организации массовой работы по финансовому просвещению лиц предпенсионного и пенсионного возрастов»;

- специалист по социальной работе прошла курсы переподготовки «Специалист по социальной работе в ОГБУ «РРМЦ «РОСТ»;

- специалисты приняли участие в онлайн-мастерской «Эффективные практики медиации в работе с детьми и семьями» и др.

Ответственный секретарь Комиссии

К.С. Высоких